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BBEJIEHUE

[u¢poBas o0paboTKa CHUTHAJIOB SIBISETCA AaKTyaJbHbIM HAalpaBICHUEM Jis
MHOTHUX 3a/1a4 00paOOTKH pEUYEeBBIX CUTHAIOB, HAIIPUMEp, JUJIsl pacro3HaBaHUS PEyH,
TOJIOCOBOM OMoOMeTpuHu, cuHTe3a peun [1] u T.1. B 1aHHOM METOAMYECKOM MOCOOHH
MPUBOJISTCS JOTIOTHUTEIbHBIEC TOSCHEHUS K BBITIOJHEHUIO JTAOOPaTOpPHBIX PadOT Mo
kypey «udposas 06paboTka CUTHAIOBY IS CTYIEHTOB BBICIIUX YU€OHBIX 3aBEICHHIA,
00y4aromuxcsi MO HAMpaBJICHUSM IMOATOTOBKH, CBSI3aHHBIM C 00paOOTKON 3BYKOBBIX
(peueBbix) curHanoB. IllaGmonsl maGopaTopHbIX paboT HaxomsTcs B github-
peno3uTopuu [2].

YyebHo-MeToaMueckoe mnocodbue BKIOYaeT B cedsi 4 mabopaTopHblie pabOTHI,
OXBAaThIBAIOIIME OCHOBHBIE TEMbl LHUQPPOBOM 00paOOTKH 3BYKOBBIX CHUTHAJIOB —
«CurHansl u ayauodainel», «AHanu3 curHaioB», «lIpocreiimme GuabTp» U
«AKycTryeckue npuzHakm». s kaxaoi 1abopaTopHO pabOThl MOCTABIEHBI LEIH U
3a/lauM, NPEJOCTABIEHbl KPAaTKUE TEOPETUYECKUE CBEIEHUS, IO3BOJISIOLIME JTy4Ylle
pa3zoOpaThcsi B QYHKIUSAX, IPUMEHSIEMbIX B JJaOOopaTOpHOW padoTe, a TakkKe CIHCOK
3aJaHui 1 omucaHust K HUM. [loMrMO 3TOro, B TOCOOHMH yKa3aH CIIMCOK JIUTEPATYpHI,
MO3BOJIAIOIIKK Ooee TOAPOOHO pPAcCMOTPETh HEKOTOPHIE BOMPOCH HHU(POBOI
00pabOTKH CUTHAJIOB, HAXOASIIMECS Ha CTBIKE C 00JIACThIO MAIIIMHHOTO 00YYEHUSI.



JIABOPATOPHASA PABOTA Ne 1 «Curnajsl 1 ayauopaijabn

Heas pabdoTbl: MO3HAKOMUTHCA C OCHOBHBIMH METOJaMH paboOThl €
aynuogaitiiamu B Python; pa3oOparbcsi B TOM, Kak paboTaeT CBEpTKa, U HAYYUTHCS
MIPUMEHSThH PA3INIHbIE QUITBTPHI.

KpaTkue TeopeTuyeckue cBeaeHHUsI

Curnan (B Teopuu wuHGOPMAllMKM U CBS3M) — HOCHUTENIb HHGOPMAIIUH,
UCIIOJIb3YEeMbI JIsl Iepejau COOOIEHUN B CUCTEME CBSI3U.
OO6paboTka curHaia moApa3syMeBaeT 1moji co00i ero aHajau3 WK CUHTE3:
® aHAJU3 3aKJII0YACTCS B TOHUMAHUU WH(OPMAIINH, IIEPEHOCUMON CHTHAJIOM;
® CHHTE3 3aKJIIOYAeTCsi B CO3JaHUM CUTHANa, COJEPIKAIIEro 3aJaHHYIO
uHdOpMaIHIO.
OCHOBHBIMH KOHIIECHITUSMU ITU(POBOM 00paOOTKU CUTHAJIOB SBJISIFOTCS:
® JIUMCKpETH3allMs [0 BPEMEHU — MpeoOpa3oBaHUE CUTHAA, HEMPEPHIBHOTO BO
BPEMEHH, B CUTHAJI, 33IaHHBIN OTACIbHBIMU 3HAYEHUSIMU B JTUCKPETHBIE MOMEHTBI
BPEMECHU;
® JIMCKpETHU3alusl MO aMIUIUTyJe (KBaHTOBaHHE) — MpeoOpa3oBaHUE HEKOTOPOU
BEJIMYMHBI C HENPEPHIBHOW IIKAJIOW 3HAYEHUHM B BEJIUMYMHY, HMEIOIIYIO
JTHACKPETHYIO KAy 3HAYCHUH.
3BYK — 3TO aHAJIOTOBBIN CUTHAJ, TO €CTh OH SIBJISIETCA HEMPEPHIBHBIM 0 BPEMEHU
¥ 110 3HaYeHusM. J{J1s1 Toro, 4To0661 paboTaTh CO 3BYKOM Ha IIU(PPOBOM YCTPOUCTBE, HATIO
npeoOpa3zoBaTth €ro B HHU(ppoBoe mpeAcTaBieHUe. i1 3TOro Hamo pasneauTh
HEIPEPHIBHBIN CUTHAN Ha MPOMEXYTKU BPEMEHU (JIUCKPETHU3AIUsl CUTHANIA) U pa3OUTh
HEIpEPhIBHbIE 3HAYCHUS HAa MHTEpPBAJIbI (KBaHTOBaHWE CUTHaNA). ONTUMaNIbHBINA IIar
JTUCKpETU3aINK orpeaensercs Teopemont KorensHukoBa (TeopeMa 0TCYETOB).
Teopema KorteannukoBa. HenpepbiBHbIN curHan x(t) MOXKHO MpEICTaBUTH B
BHUJIE UHTEPIIOJISIIIUOHHOTO PSa:

. (m(t —nTy)
> sin (T—)
x(t) = Z x(nTy) (= n.?"ﬂ} :
n=-—oo T

rae Ty — nepuon auckperusauuu (uHtepBan HalikBucra). CreacTBre U3 3TOM TEOPEMBI
3BYYHUT CJCAYIONIMM 00pa3oM: o0y pyHkmuio (curaai) S(t), cocTosmyo U3 4acToT
ot 0 mo Fz mepro10B B CeKyH Ty, MOYKHO HEIIPEPHIBHO TIEPEIaBaTh C JIFOOOH TOUHOCTHIO
C TIOMOIIIBIO YUCEJI, CIICAYIOIINX APYT 3a IPYroM yepe3 naTepBaibl Bpemenu 1= 1/(2F5)
cekyHJl. BriOpaHHbIe mapaMeTpsl TUCKPETU3AIMd U KBAHTOBAHUS CUTHAJIA HAMPSMYIO
BIUSIIOT HAa Ka4yecTBO IU(GpoBOro curHaiga. B cooTBercTBUM ¢ Teopemoil Tpebyercs,
YTOOBI YaCcTOTa IUCKPETU3AIMU aHAJIOTOBOTO CUTHaja OblIa, IO KpailHEeW Mepe, BIBOE
OOJIbIIIE TIOJIOCHI TIOJIE3HOT'O CHTHajla, WHade wuHopMamus o0 HCXOJHOM BHIC
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aHAJIOTOBOTO CUTHAJIA OyIeT nmoTepsiHa. Eciu BEIOpaTh 4acTOTy AMCKPETU3AIMHA MEHBIIIE
(a B OONBIIMHCTBE MPAKTHYECKUX YCTPOMCTBA M PaBHOW) YABOCHHOH IMOJIOCHI YaCTOT
mpeo0pa3yeMoro aHajJorOBOTO CHTHajla, TO BO3HHKAeT 3(PQeKT, M3BECTHBIH Kak
HAJIO)KEHHE CIEKTPA.

[udposoit curHan QopMHUpyeTCsT C HUCHOJIB30BaHHUEM aHaJIOro-Iu(poBoOro
npeoOpazoBarens. Takum oOpa3oMm, UU(GPOBONH CHTHAN SABISETCS JAUCKPETHBIM,
KBAaHTOBAaHHBIM U 3aKOJUPOBAHHBIM (IIPSIMON, OOPATHBIN U JOMOIHUTEIBHBIN KOJIBI).

[Tpu >TOM BOCTIpUSITHE 3BYKa YEIOBEKOM MOCTPOCHO TaK, YTO OH BOCIIPHUHUMAET
YacTOThl TAPMOHUYECKUX COCTABJIAIONIUX ayJUOCUTHANA, a TOTOMY MOJ] 3BYKOM BCET/Aa
MOHUMAaeTCss HabOp TapMOHMYECKUX CHUTHAJIIOB, Ha KOTOPBIE 3TOT 3BYK MOXHO
Pa3IOKUTh.

["apmonnueckue kojeOaHuss — KoeOaHus, MPU KOTOPBIX (hHU3MUYECKas BETUIHHA
U3MEHSETCS C TEYEHUEM BpPEMEHHM IO TapMOHMYECKOMY (CHHYCOMAAIBHOMY WU
KOCHHYCOMIAJIbHOMY) 3aKOHY. B o0miem ciyyae rapMoHHYECKHE KOJIeOaHUs 3a/1al0TCs
bopmyIIoi:

y = Acos(wt + @),

rae A — 9To aMIUIUTYJa, (@ — IUKInYecKas yactorta (pan/c), ¢ — dasza (casur), t — Bpems.

Opnna u3 Hambojee YacThIX OMEpalMii, KOTOpas BBIMOJHIETCS MpU 00paboTke
CUTHAJIOB, — 3TO CBEPTKA. CBEPTKA MMEET MHOTO Pa3IMUHbIX IPUMEHEHUN, HATIPUMED, C
€€ MOMOIIIBI0 MOKHO yOpaTh U3 CUTHANA TyMbl WM PUMEHUTD K cUTHATY 3 dexT rxa.
Jl1st Toro, 4ToOBI pa3odpaThes, UTO TaKOE CBEPTKA, HYKHO CHadalla TIOHSTh, YTO TaKOE
B3aMMHAasT KOPPEIISIIHSL.

B3anmuas koppensius — 3TO  (QYHKIUS OICHKH KOPPEISIIUU  JABYX
nocnenoBareiabHocTeit h(N) u X(n), Beraucasiemas mo popmyiie:

y(n) = Z h(uw)x(n + u).

U==—0co

CBépTka — 3TO B3aMMHas KOppensuus, B KOTOPOM OAUH M3 JIBYX CUTHAJIOB
WHBEPTUPYETCA 110 BPEMEHHOW OCH NEPE] HA4aJIOM BBINIOJIHEHUA onepaunn. Popmyiia
CBEPTKH:

y(n) = Z h(uw)x(n — u).

U=—100

Boime Obutn paccMOTpeHbl 0a30Bble MPUHIMIIBI aHalu3a CUTHAIOB. Jlanee
pPacCMOTPHUM CHHTES.

Aaroputm Kapmiyca-CTpoHra — anroputM CHHTE3a 3BYKA, 3aKIIOYAIOIIUICS
B INPOINYCKAHMM KOPOTKOTO CHUTHaja uYepe3 JHHUIO 3aJepKku ¢ ¢uiaptpom. B

3aBHCHUMOCTH OT IapaMeTpPOB MOJYUYEHHBIN 3BYK MOKET ObITh MOXO0X Ha 3BYK CTPYHBI,
6



U3BJIEKAeMbIil MEIMAaTOPOM WM TANIHHIOM, JHOO Ha 3BYKHM HEKOTOPBIX YIAPHBIX
MHCTPYMEHTOB. B OCHOBe ayiropuTMa JIEKUT PEKYPCHBHBIN (UIbTp mopsaka M. (cm.
PUCYHOK 1).

A W DN

x(n) y()

+ l >

Pucynok 1 — Anroputm Kapmityca-CtpoHra, riae Z — 3aaepxka nopsiaka M, o —
MHOKHUTEIb.

OCHOBHBIMHM dTaniamMu AJIrOpruT™Ma SABJIAIOTCAL

. 'enepupyercst KOpOTKUM cUrHaj 6e1oro mryma (JaiauHa M oTCYeToB).

. Curnan nojiaercs Ha BXOJ1 IUHUU 33JICPKKHU JJIMHONU M OTCUYETOB.

. BbIxos1 muHUM 3a7epyKKU MTPOIYCKAeTCs Yepe3 3ByKOBON (DHIIBT.

. i mognepskaHust CTaOMILHOM MOJIOKUTEIIbHOW 00paTHOM CBS3HM KOA(DPUITUECHT

nepenavyn GUIbTpa JOHKEH OBITH CTPOTO MEHbIIE 1 1 Bcex yacToT. B kauecTBe
bunpTpa MOXKET HCIONB30BATHCS OJHOMOIIOCHOW (PUIBTP HHU3KHUX YacTOT.
XapakTepucTuku (QUIbTpa SIBISIFOTCS ONPEACTSIONUMHI Il TapMOHHYECKOMN
CTPYKTYpPBl 3aTyXaloller0 CUTHAlA. B s1abopamophoii pabome npeonoxtceHo
peanuzoeams — HUBKOYACMOMHLIL — Quibmp,  GLINOIHAIOWUN — ONepPayuio
apugmemuueckozo ycpeoHeHus: 08YX COCEOHUX OMCUEMO8.

. BbixoJ pusibTpa MUKIIMPYETCS C TEHEPUPYEMBIM KOPOTKHM CUTHAJIOM U ITOAAETCS

Ha BXO/J JIMHUH 3aACPIKKH.

3aganmue 1

1.
2.

3.

Kaxkas meraundopmarus xpanurcs B .wav (aiine?

3anumuTe ayanoQaiii co CBOMM T'0JIOCOM € TIOMOIIBIO porpamMmbl Audacity wim
Adobe Audition. 3arpy3ute ero B j1ab0opaTOpHYIO M Hapucyiite (HOpMY BOJIHBI
cCUMTaHHOTO (haiina.

[TomensiiiTe yacTOTy OUCKpeTu3aluu (yBEJIWYbTE€ U YMEHbIUUTE B 2 pasa) u
MIPOCIYIIAWTE MOJYYUBINYIOCA 3anmuch. Yto m3MeHwnoch? lIpu kakol wacrore
JUCKPETU3ALMKU CTAaHOBUTCS HEBO3MOXHO pa30o0paTh YEIOBEUECKYI0 peub? Uem
.Wav OTJIMYaEeTCs OT APYTUX KOAEKOB, HAPUMED, .mp3 WK .0gg?

3ananue 2

1.
2.

3.

3arpysute (daiin data.pickle u npounTaiite cepuanuzoBaHHbIC TaHHbBIC.
[MToctpoiite rpaduk Tpex curHajios a, b, ¢ u3 pasnena «task2» daiina ¢ momorb0
¢yuxuuu draw_signal, ocaoBannoit ma matplotlib.pyplot.plot.

[TonpoOyiite momobpaTh KOI(PPUIUEHTHI At 3TUX CUTHAIOB. CreHepupynte
curHasibl (1000 otcueroB) ¢ momoOpaHHbIMEH Kod(dunuentamu. [loctpoiite
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rpadMKud CreHEepUPOBAHHBIX CUTHAJIOB M MPOWAUTE TecT (OCHOBAHHBIM Ha
¢ynkuu  numpy.allclose) Ha cxokecTb ¢ OpUTHHaIBHBIM. Bpimummure
KO3 GUITUEHTHI KaXXI0TO U3 CUTHAJIOB B CIIeLIMAaIbHBIC TOJIS M1a0JI0Ha.

3ananue 3
1. Peanu3syiiTe onepaiyo CBEpTKH ¢ IIOMOIIBI0 OMOIMOTEKH humpy.
2. CpaBHurte e€ ¢ cyliecTBYIOIIeH peann3aieii scipy.signal.convolve.
3. [Toctpoiite rpaduku ¢uasTpa (cur"an D), mcxogHoro curHaiga (CurHan a) u
pe3yJibTaTa CBEpTKH CUTHAJIOB (T.€. CBEPTKHU a | D).

3ananme 4*

1. Peanuzyiite anroput™m Kaprnyca-Ctponra. B kadectBe ¢uiabTpa HCHOIB3YHTE
YCPEIHUTENb JBYX CMEKHBIX O0TCueToB. [IpoBepbTe pe3ynbrar paboThl GyHKIUU
TeCTaMH U3 11abJIoHa.

2. OTpucyiiTe U BOCIIPOU3BEIUTE MOIYUECHHbIN curHai. Ha 4To BIUAIOT mapaMeTpbl
resepamnuu’?

3. [TonpoOyiiTe IMUTUPOBATH 3ByYaHWE PA3HBIX CTPYH ruTapbl. Busyamusupyiite
NOJIyYeHHbIEC TPAPUKU Y MOANUILNUTE HA3BAHUS HOT.

Ipumeuyanus

B 3aJaHuU 1 TUIS CUUTHIBAHUSI (aiton BOCITOJIb3YHUTECH
oubnmotexoit scipy wiwm librosa.  Jlns  BocnpousBeneHust  ayawodaiina  ymaoOHO
ucnonb3oBath kiacce Audio u3 moaysns IPython.display, a mis orpucosku — matplotlib.

B 3amanum 2 dasza, nmepuon ¥ aMIUIMTyJa CHUTHajga — IeJoducieHHble. s
TeHEpallMU TOJIL3yHTeCh OMOIMOTeKOW NUMPY M (yHKIMsMu arange, sin, cos. s
CUTHAJIa YKaXUTE BCe KOA(DOUIIMEHTHI, KOTOPHIMH OMUCHIBAETCS CUTHAI.

B 3aganum 3 QyHKIHMIO CBEPTKH MOXKHO peann3oBaTh 0e3 OuOIMoTeKH NUumpy
yepes LUKJL.

3ananue 4 — TONOJHUTEIBHOE U HE ABJISIETCS 0043aTENbHBIM, HO PEKOMEHIYETCS
TEM CTyJeHTaM, KOTOpbIe IJIAHUPYIOT AWIUIOMHBIE PabOTHI, CBA3aHHBIE C JaHHBIM
HanpaBieHueM. Taxke 3aJaHus CO 3BE€3I0YKOM MOTYT ObITh YUTEHBI B PEKOMEHIAIUSIX
0CBOOOXKICHHS OT dK3aMeHa (TpeOOBaHMs K OCBOOOKIEHUIO OT 3K3aMEHA YTOUHSIOTCS B
Ka)XJIOM CEMECTpE C MPEnoiaBaTeIeM, BeyITUM JICKIINH).

BrinosiHeHue padoThl 1 KPUTEPUH NPUHEMKH

B mnepBoii maboparopHoit pabore «CurHansl U ayanodaiasdy HEOOXOAUMO B
3alaHHOM MabioHe HcXoAHbIX KonoB (IIpunmoskenwe A) ycmemrHo peann30BaTh
cienyronue GyHKIINN:

1) CreHepupoBaTh CUTHAJIBI @, b ¥ C B COOTBETCTBHUHU C OITHUCAHUEM;

2) CBepTKa CHTHAJIOB,;

3) OroOpa3uth rpaduku a, b, C u CBEPTOK;

4) * Anroputm Kaprryca-Ctponra

a. ['eneparus TUTapHBIX HOT,



b. 3atyxaHue aMIUTUTY/ U €€ BU3YyaIU3aIlUs;
Y OTBETUTH Ha 3 BOIpOCa!

1) Yro xpanmtcs B .wav (aiine? Kak y3HaTh mapamerpbl TUCKPETU3AlUN U
KBAaHTOBaHMS .wav (aiiaa?

2) 3Bammmure ayauodailll co CBOMM TojiocoM. 3arpysure ero. IlompoOyiite
MOMEHATh €My 4YacToTy Juckperusammu. Hapucyiite ¢opMy BOJIHBI
cuntaHHoro (haiima. BocmpouwsBenute moiydeHHbIE CHUTHaibL [lpm Kakoit
4acTOTE AUCKPETU3ALNUN CTAHOBUTCS HEBO3MOXKHO pa300paTh YEIOBEUYECKYIO
peub?

3) Uem .wav omiiM4aeTcs OT APYrHX KOJCKOB, HAIpUMEp, .mp3 win .ogg?

B mabnone ncxonubix koaoB (IIpunoxenue A) nperycMOTpEeHbl aBBTOMAaTUYECKUE
MIPOBEPKH JIJISl BCEX PEATU3YEeMbIX CTYJIeHTOM QyHKIUNA. OHU MOMOTAIOT MOHATh, BCE JIU
caenaHo  npaBwibHO.  [IpoXokIeHHe  aBTOMATHYECKHX  IPOBEPOK  SIBIISIETCS
HEO0OXOIMMbBIM YCIIOBUEM BBITTOJTHEHUS pa0OTHI.



JJABOPATOPHAS PABOTA Ne 2 «AHaJIU3 CUTHAJIOB)»

Iear padoThbl: MO3HAKOMUTHCS C OCHOBHBIMU BHUJAaMU CUTHAJIOB U HU3YYHUTh
METO/IbI aHATH3a ITU(POBBIX CUTHAJIOB

KpaTKne TCOPETHYECCKUE CBCACHUA

IIprmMepbl CUTHATIOB AUCKPETHOTO BPEMEHU:
1. Equnnunsiid umnyibsc. M300paxkeHne eIMHUYHOTO UMITYJIbCa MPEACTABICHO Ha
PUCYHKE 2.

1,n=20
Oon=20

x(n) = 8(n) = {

x(n)

n
+ —0————0— 00— >
-1012345678910

PucyHok 2 — EqUHUYHBINA UMITYJIbC

2. Enuanuneiii  ckayok. M3o0pakeHWe €IMHUYHOTO CKadyka IMPEACTaBICHO Ha
pucyHke 3.

1,n=0

x(n) = 6(n) = {U,H. <0

x(n)

AT

>
-10123456782910

Pucynok 3 — EqMHUYHBIN CKauOK

3. Cunyconna. ®opMyra MOCTPOCHUSI CUTHAJA:

x(n) = Agsin(@on + @y),

rne Ap — aMIUIMTyla CUHYCOUbI, wo = woly = 2rnfoT; — umknuueckas yactota, fo —
JMHENHAs 4acToTa CUHYCOUIbI, 17— nepuo auckperusanuu. M3o0paxeHne CUHYCOUIbI
IIPEICTABIICHO HA PUCYHKE 4.
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x(n)
1

L1,
N

Pucynok 4 — Cunycounna

1 | n

MHuorue curHaiasl yAoOHO aHAIM3UPOBATH, PACKIAIbIBAs WX HA CHHYCOHUBI
(rapmonukn). ToMy ecTh HECKOIBKO MpuunH. Hanmpumep, mogoO6HpIM 00pa3om paboTaet
yenoBeyeckoe yxo. OHO packiaJblBaeT 3BYK Ha OTICNIbHbIC KOJeOaHUS pPa3TUYHBIX
gactoT. Kpome TOro, MO>XHO TOKa3aTh, YTO CHHYCOWJBI SBIISFOTCS «COOCTBEHHBIMH
GYHKIUSIMIY JTHHEWHBIX CHCTEM (T.K. OHHM TPOXOJAT 4Yepe3 JMHEHHBIC CHCTEMBI, HE
u3MeHsst GOpMbl, a MOTYT U3MEHSTH JIib dazy U amruutyay). Eie onHa nmpudnHa B
TOM, uTO Teopema KoTtenpbHukoBa popmynupyercst B TepMUHAX CIIEKTpa CUTHAIA.

[IpeoOpazoanne ®dypwe (Fourier transform) — omepamus, comocTaBiISrOIIAs
ONHOM (YHKIIMK BEHIECTBEHHON MEPEMEHHON Jpyrylo (GYHKIHMIO BEIIECTBEHHOM
nepeMeHHOW. OTa HoBass (DYHKIMS OMUCHIBAET KOIPPUIUMEHTHI («aMIUIUTYABI») TPH
Pa3OKEHUH UCXOAHOU (DYHKIIMH Ha 3JIEMEHTapHbIE COCTABIIAIONINE — IrAPMOHUYECKUE
KOJIeOaHMs C pa3HBIMH YacTOTaMu (IOJI00OHO TOMY, KaK MY3bIKAIbHBIA aKKOPJl MOXKET
OBITH BEIPAKEH B BHJIC CYMMBI MY3BIKaJIbHBIX 3BYKOB, KOTOPBIE €0 COCTABIISIOT).

CymecTByeT HECKOJIbKO BHIOB MpeobOpazoBanus Dypbe sl TUCKPETHOTO
BpPEMEHU:

1. Knaccuueckoe npeoopazoBanrie Oypbe TUCKPETHOTO BPEMEHH.

2. Beictpoe npeobpazoBanne Oypre.

3. OxkoHHoe npeobpazoBanue Pypee.

KommbroTep crocoOeH paboTaTh TOJNBKO C OTPAaHUYEHHBIM OOBEMOM JIaHHBIX,
CJIeIOBATENIbHO, PEAJIbHO OH CHOCOOCH BBIYUCIATH TOJIBKO TOCIEIHUNA  BUJ
npeobpazoBanus Pypue. Paccmorpum ero moapodHee.

IIpeoOpazoBanne Dypbe I MOCIEIOBATCIBHOCTEH KOHEUHOW JJIMHBI — 3TO
npeoOpazoBanue Pypbe s TUCKPETHBIX CUTHAIOB. DopMyna aHanmusa (mepexoi OT
BPEMEHHOM 00J1aCTH K YaCTOTHOM):

e _,an
X(k) = Z x(n)e N, k=01,..,N—1.

n=0

dopMmyia cuHTe3a (Mepexo/l OT YACTOTHON 00JIACTH K BPEMEHHOM ):
N-1
1 jz—nkn
x(n}zﬁz}((k)e N, n=01,.., N —1.
k=0
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[Tpu aTOM mepexo/ OT BpeMeHHOM 007aCTH K 4aCTOTHOM 00JIaCTH HE U3MEHSET SHEPT U0
curHana (pasenctpo [lapceBans):

N-1 1 N—-1
D I =5 XGP.
n=0 k=0

HuckpetHoe mnpeoOpazoBaHue @Dypbe o00JagaeT CBOWCTBOM  CKPBITOM
nepuoANYHOCTH, Hampumep, X(N) = X(0), X(N +1)=X(1) u 1.1 Ilpu sBHO
3amaHHo  mepuoguyHocTh  Dypbe  mpeoOpa3oBaHMs ~ TEPMUH  JUCKPETHOE
npeoOpazoBanue Oypbe 3aMeHsIeTCs HAa AUCKPETHBIN psig Dyphe:

o Jluckpetubii psag dypee otTobpaxkaer N-mepuoamveckuii curHan B N-
NEPUOINYECKYIO MTOCIEI0BATEIbHOCTh KOPPUIIUEHTOB;

* OOparabiii auckpeTHelid psiag  Dypbe oToOpaxkaer N-TIEpHOIUYECKYIO
MOCJeA0BaTEIbHOCTh KO3 duiieHToB B N-nieproiuueckuii CurHa;

 Jluckpernsii pan  Dypbe N-mepuoanueckoro - curHaia - SIBISIETCS
MaTEMaTUYECKUM SKBUBAJIEHTOM K JHCKPETHOMY MpeoOpa3oBaHuto Dypbe OAHOIrO
nepuoaa.

Boruncnenne mnpeoOpa3zoBanuii @Pypbe TpeOyeT OYeHb OONBIIOrO 4HCIa
yMHOkeHu# (okono N?2). CyliecTByeT cHOCOO BBINOJHUTH 3TH HPeoOpa3oBaHHs

3HAYHUTENBHO ObICTpee: MpuMepHo 3a N - [l0g , N oreparuii yMHOKEHHs. ITOT CIOCOO

Ha3bIBaeTCs ObICTPBIM MpeodpaszoBanreM Oypoe (BI1D, FFT, Fast Fourier Transform).

Nnesa npocrerimero anroputma bII® ¢ npopexnBanueM 1o BpeMEHU COCTOUT B
TOM, 4TOOBI pa3ouTh ucxoAHbli N-TodeuHslll curHain x(n) Ha ABa 0oJee KOPOTKUX
curHana, JII® koTOpeiXx MOryT OBITh CKOMOWHHMpPOBaHbI TakUM OOpa3oM, YTOOBI
nosyunth JI1D ucxonnoro N-rouedHoro curnana.

Tak, ecam ucxomnwli N-TouewHBIH CcHUTHaANM pa3OuTh Ha aBa N /2-TOYCUHBIX
curHanma, To ans Berducienus JII® kaxmoro m3 Hux motpedyercs okomo (N/2)?
KOMIUIEKCHBIX yMHOXeHuU. Torma mnst BeraucieHuss uckomoro N-toueynoro [I1D
notpedyercs nopsaka 2(N/2)?2 = N2/2 KOMIJIEKCHBIX YMHOXEHHH, T.e. BJBOE
MEHBIIIE 1O CPAaBHEHUIO C MPsSMBIM BbluMciIeHHeM. Onepanuio pa30oueHus MO>KHO
MOBTOPUTH, BEIYUCIISISE BMecTO (N /2)-Ttoueunoro 11D nea (N /4)-toueunsix 1D u
COKpalliasgs TeM camMbiM OOBEM BBIUMCICHHI ele B JBa pa3a. BeUrphlll B JBa pasza
SBJISIETCS MPUOIUZUTEIILHBIM, TTOCKOJIBKY HE YYUTBHIBAETCS, KakuMm obpazom u3 JI1D
MeHbIIero pazmepa oodpasyercst uckomoe N-orcuetnoe JII1D.

CymectByet 60mbI110€ KOau4ecTBO anroputMoB bIID. OgHako Bce OHU SBISIIOTCS
YaCTHBIMH CITydasMH €IWHOTO aJrOpuTMa, Oa3upyroIerocs Ha 3ajgade pa3OueHus
OJIHOTO MacCHBa YMcelN Ha JBa. TOT (akT, 4TO ATO MOXKHO CJienaTh 0ojiee YeM OJHUM
crioco0oMm, ormpezaenser MHorooopasue anroputmoB BII®. Opnako y OoNbIIMHCTBA
anroput™MoB BII® ectb 0COOCHHOCTH: OHHM CIOCOOHBI PabOTaTh JIMINGL TOT/A, KOTAa
JUIMHA a”anuzupyemoro curHaiga N siBiasieTcsl CTeneHblo ABOMKH. OOBIYHO ATO HE
MPECTABIACT OOJBIION MPOOIEMBI, TaK KaK aHAJIU3UPYEMBIM CUTHAJI BCEraa MOXKHO
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JOTIOJTHUTB HYJIAMH 10 HeoOxoaumoro pasmepa. Uucno N HaszbIBaeTcst pa3MepoM WU
mmnoit BIT® (FFT size).

[Tpu 3TOM CienyeT noa4epKHyTh, YTO airoput™ BIID sBasercs TounsiM. OH qaxe
TOYHEE CTAHAAPTHOTO, TaK KaK, COKpAIlas YMCJIO0 ONepalui, OH IPUBOAUT K MEHBIIUM
OLIMOKaM OKpPYTJICHUSI.

[Tockonpky mpeoOpazoBanne Dypbe OMpeneseH0 B KOMIUIEKCHOW 00acTu,
aHAIM3UPOBATh PE3YJIBTAT HAIPSMYIO ITpoOIeMaTnyHoO. J{Jis aHaIM3a CUTHAIOB IPUHSITO
pa30uBaTh pe3yiabTaT mnpeodpazoBanus Dypbe Ha ABa CIEKTPA: AMIUTHTYIHBIA |
(a30BbIif. AMIUTUTYTHBIN TOKA3bIBAET, KAK MEHSIETCS MOAYJIb CUTHANA, a (Pa30BBIN — Kak
MEHSETCS yroyi, o0pa3yeMblii Ha KOMIUIEKCHOM IJIOCKOCTH. I'paduuecku 4acTOTHBIE
CHEKTPHl M300pakal0oT B BHJE OTPe3KOB JIuHON A, (¢,), TPOBEICHHBIX
NEPIEHINKYIIIPHO K ocH, Ha KOTOPYIO HAHOCATCS 3HA4YEHUS
0, W, Wy = 2w, W3 = 3wy, ... (cM. pucyHOK 5). CHEKTp MEPUOAUYCCKOIO CHUTHAJIA
Ha3bIBACTCS JIMHEHYATBIM WJIM JUCKPETHBIM, TaK KaK COCTOMT M3 OTIEIbHBIX JIMHMM,
COOTBETCTBYIOIIMX JAUCKPETHBIM YacToTaM w = n * @y (n = 0,1, 2, ...).

n

I T ® T O T T 4"’1 5ml (’("x (0
i o 26 ~ . =
0 o, 2(!)l 3(1)l 4(1)] 5(!)l ()(!)l ® 1 20, 30, l l

PucyHok 5 — CnektpanpHble JuarpaMmMbl IEPUOIUYECKOTO CUTHANA!
a — aMIUTMTy1Hast; O — pazoBas

dopmyJsia aMIUIUTYTHOTO CIIEKTpa:

2T .
X(i) = Re(i) + j - Im(i) = |X(0)| - e’ W 2@,
A() = [X({)|.

dopmyna hazoBoro crekTpa:

. Im(i)
L) =arctan| —=——=<1).
Re(i)

[Ipu amammuze curHasoB mnpeoOpazoBanne Dypbe SBISETCS XOPOIIUM
WHCTPYMEHTOM Il ONIPEAEIICHUS U3MEHEHUN YaCTOTHOTO CIIEKTPa CUTHAJIA, HO HUYEM
HE MOJKET ITOMOYb MPH OLIEHKE BPEMEHHU UX u3MeHeHus. [lomumo storo, ero 6a3ucHbIe
(GYHKUIHUHA — CUHYChl U KOCHUHYChl — UMEIOT O€CKOHEUYHBII HOCHUTEIb (T.€. OTJIIUYHBI OT
HYyJI1 Ha BCEM 4YMCIIOBOM MpsIMOM). DTO MPUBOAUT K HEBO3MOXKHOCTH OOHAPYKEHHS
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OTJIENIbHBIX OCOOEHHOCTEHN B CUTHAJIE, U TOJIBKO I100aJIbHbIE NU3MEHEHHUS YIIaBIIMBAIOTCSA
J0CTaTOYHO Xopomo. OauH HU3 BO3MOXHBIX IIyTEW YCTPAaHEHHs HTOrO0 HENOCTaTKa
npeoOpazoBanus Dypre — pas3aelieHHe BPEMEHHOW OCH C HCIIOJIb30BAaHUEM TakK
Ha3bIBaeMoil OKOHHOM ¢yHKIUHU. [IpeobpazoBanue dypbe OKOHHOW BEPCHH CHUTHANA
JA€T BO3MOKHOCTB CBSI3aTh YACTOTHBIM CHEKTP C YaCThIO CUTHAJIA, JOKAJIU30BaHHOM B
OKHE.

WUness »ostoro mpeoOpa3oBaHUs OYEHb MPOCTA. BPEMEHHON  HHTEpBaI
CYILIECTBOBAHMS CHrHaja pa3OMBAETCS Ha pAJl NPOMEXYTKOB — BPEMEHHBIX OKOH. B
KaXXJIOM MPOMEXKYTKE BBIYHCISAETCS CBoe mpeobpasoBanus Pypre. Ecnu B KakoM-TO
OKHE CYIIECTBOBAJIM YAaCTOTHBIE COCTABIIAIOLIME HEKOTOPOIO CHTHajia, TO OHU OyIayT
IPUCYTCTBOBATh B CHEKTPE, a €CJIIM HET — OyAYyT OTCYTCTBOBaThb. Takum oOpa3om,
MO>KHO IIEPEUTH K YaCTOTHO-BPEMEHHOMY IIPEICTABICHUIO CUTHAJIOB.

KpaTkoBpemeHHOE (OKOHHOE) MPeoOpa30BaHKE BBIIOJIHAETCS C UCIIOJIb30BAaHUEM
BBIPAKEHHUS:

= _ 'an
X(k,m) = Z x(n + m)w(n)e /T,
n=0

riae w(n) — okoHHas (QyHKIHS, M — IIar okHa (CIBUT Ha BpeMEHHOW ocH), L — mimuHa
curtaia. Takum 00pa3omM, OKHO, IEPEMEIIASCH, TO3BOJIAET KIIPOCMOTPETHY BECh CUTHAI.
B ka)x10M OKHE BBINOJIHAETCSA CBOE CIIEKTPATIbHOE Pa3I0KEHHUE, TAK YTO BMECTO OOBIYHO
OJIHOM CHEKTpOrpamMMbl Moy4yaeTcss Habop crekTporpaMm. [1oCKONbKY KaXXIo€e OKHO
OXBaThIBA€T HEOOJIBIION YYaCTOK IO BPEMEHH, TOYHOCTh OIHUCAHMS JIOKAJBbHBIX
W3MEHEHUI CUTHAJIa MOKET OBbITh TOBBIIEHA. YacTo MCHONMB3YIOTCS OKHa ["aycca wim
WHBIE OKHA, 00ECTICUNBAIOIINE MAJIbIE CKAXKEHUS CIIEKTPA U3-3a TPAHUYHBIX SIBJICHUHN U
yMeHbInatomue npossienue dpdexra ['md0ca.

OCHOBHBIE CIIO)KHOCTH B HCHOJB30BAaHHH OKOHHOTO TMpeoOpazoBanusi dypne
3aKJII0YAIOTCS B BHIOOpPE ONTHMMANLHOM JUIMHBI, CBUTA U (POPMBI OKHA B KOHKPETHOM
3azayve.

[IIupokoe OKHO MO3BOJISIET MOJIYYUTh Y3KOIOJIOCHYIO CIEKTporpamMmy c Oosee
BBICOKMM YaCTOTHBIM pa3pelieHHeM, OJHAKO MpPH 3TOM OoJibllie COOBITUH MOXKET
IPOU30MTH, M, KaK CIIEICTBUE, HAOMt01aeTca Majgasi TOYHOCTh Mo BpeMeHH. C y3KuM
OKHOM TOJY4YaeTcsl Y3KOMOJIOCHAsI CHEKTpOorpamma, MO3BOJISIOMIAs MOJIYYUTh TOUHYIO
MO3ULIMIO CMEHBI COOBITHI BO BpeMEHHOM 001acTH, ogqHoBpeMeHHo ¢ 3tuM 11D Oyaer
coziepkaTh HEOOJBIIOE KOJUYECTBO TOYEK, M, KaK CIEJICTBHE, HU3KOE YaCTOTHOE
paspeuieHre. Manblii CIBUT OKHA NMPUBEAET K BBICOKOW BBIYMCIIUTEIBHONW CIO0KHOCTH,
OJIHAKO TIPH ATOM OYJET IOCTUTAThCS Majlas BEPOSTHOCTh Mpomycka coOwitws. C
OOJBIIIMM CIBUTOM OKHA CHUTYyaIlus MPOTHUBOMOJIOKHAS — Majash BBIYUCIUTEIIbHAS
CJIOKHOCTB U OOJIBITIAst BEPOATHOCTH MPOMycKa coObiTHil. [Ipu 3TOM hopma okHA BAUSIET
Ha WCKWKEHHUE IMOJYYUBIIETOCS CIEKTpa, KOTOPhIE OCOOCHHO 3aMETHBI B OOJACTSIX
PE3KOI CMEHBI CIIEKTPAILHOTO YPOBHS, a TAK¥Ke 00JIACTAX ¢ KOHCTAHTHBIMU YPOBHSMH.
Haun6Gosnee 0ObIYHBIM Ha MTPAKTUKE JIJIS1 PeU€BON 00pAOOTKH SBISETCS OKHO XIMMUHTA.

Teneps paccMoTpuM Oosiee ciioxHbIi curHain — DTMF.
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Dual-Tone Multi-Frequency (DTMF) — aByXTOHalbHBI MHOI'OYaCTOTHBIN
AHAJIOTOBBIM CHUTHAJ, HCIOJIb3yeMBbI 1711 Habopa TtenedoHHoro Homepa. Cdepa
NPUMEHEHUS TOHANBHBIX CHUTHAJOB — aBTOMAaTHuYecKas TelepOHHAs CUTHAIM3ALUA
Mexnay ycrpoucrBamu. g xoaupoBanusa cumBosna B DTMF curnan neob6xomumo
CJIOKUTh JIBa CHHYCOMJAJIBHBIX CHUrHaja. YacToThl CHHYCOH]T OEpyTCs 10 MPUBEAEHHOM
HIDKE Ta0Nnile U3 pUCYHKa 6 U3 CTONOIA U CTPOKH, COOTBETCTBYIOIINX MEPEIaBaEMOMY
cumBoITy. Kaxkp1ii CUMBOIT SIBJISIETCSI CCBHUIKOM Ha 3BYKOBOM (haiis, BOCIIPOM3BOISIINN
COOTBETCTBYIOIIMIA CUTHAJ.

1 2 3 A 697 'y
- ) 3] B 770 'y
T 9 C 852y
* ] 3 D 941y

1209 My | 1336 My | 1477 My | 1633 Ny

Pucynok 6 — Tabnniia nepegaBaeMbIX CUMBOJIOB

3ananue 1
1. PeanusyiiTe nuckpetHoe npeodpazoBanue dypre.
2. CpaBHHUTE pe3ynbTat ¢ peanu3anueii scipy.fft.fft.
3. [Ipoiinure TecThl, yKa3aHHBIC B I1A0JIOHAX.

3ananue 1.1%
1. Peanu3yiite ObicTpoe npeodpazoBanre Oypre.
2. Cpasuute pe3ynbtar ¢ scipy.fft.fft.
3. IIpoiinuTe TECTHI, yKa3aHHbIEC B MAOIOHAX.

3ananue 2
1. Peanusyiite pyHKIMHM NOCTPOCHHS AMIUIUTYAHOTO U (PA30BOTO CHEKTPA.
2. IlpoiiauTe TECTHI, yKa3aHHbIE B I1a0JIOHAX.
3. [locTpoiiTe cHekTpel Ui €IUHUYHOTO MMITYJIbCa, E€AMHMYHOTO CKauka U
CUHYCOHWJIbI U OTBETHTE HA BOIIPOCHI:
A. Tlouemy aMmIMTyAga BC€X TapMOHUK €IMHUYHOIO HMIIyJIbca paBHA
eANHUILIE?
B. Kakue BbIBOJBI MOKHO Cli€JlaTh, CMOTPS Ha aMIUTUTYAHBIN ciekTp? A Ha
(bazoBbIii?
C. Kak nepeBectu HOMEp OTCUETA B YACTOTY?
D. Yro B (ha3oBoM crnekTpe sBIsIeTCS MOJEe3HON HH(opmanuel, a 4tro —
mrymom? [Houemy?

3ananue 3
1. Peanusyiite okoHHOE npeodpazoBanue Dypre, MOIB3YSACh TONIBKO OUOIMOTEKAMU
numpy u scipy.
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2. CpaBuurte pe3yibtart ¢ librosa.stft.
3. IpoiiauTte TeCTH, yKa3aHHbIE B IIA0JOHAX.

3ananmue 4
1. [IpoaHnanu3upyiTe CUTHAN MAPOBO3HOTO TYAKA, COCTOAILIETO0 W3 HECKOJIBKUX
OCHOBHBIX TaPMOHUK U LIIyMa.
2. Onpenenute 3 OCHOBHbIE TAPMOHUKH curHasia. OTBET OKPYIJIUTE /10 ABYX 3HAKOB
IIOCJIE 3aITSITOMN.
3. IIpoiinuTe TECThI, yKa3aHHbIEC B MAOIOHAX.

3ananue 5
1. 3arpysure daiin «dtmf.-wavy.
2. Onpenenute, UCTIOIB3YS TAOJIUILY, UTO 32 HOMEDP B HEM 3aKOIUPOBAH.
3. IlpoiiauTe TECTHI, yKa3aHHbIE B I1a0JIOHAX.

BoinosiHeHue padoThl 1 KPUTEPUHN NPUEMKH

B nepoit nabopatopHoii padote «CurHansl v ayauodailiby HE0OXOIUMO B
3agaHHOM 1ma0noHe wucxonHeix komoB (IIpunokenune bB) ycmemHo peann3oBath
cieayromnue GyHKIUu:

1) JluckpetHoe mpeoOpa3oBanue Dypoe;

2) BrwicTpoe npeoOpaszoBanue Oypbe;

3) IloctpoeHune aMIIUTYTHOTO U (a30BOTO CIIEKTPa,

4) Oxonnoe mpeobpaszoBanue Pyphbe;

Y OTBETUTH Ha 6 BOIIPOCOB:
1) Kakwue 3 rapMOHHKH COCTaBJISIFOT CUTHAI MTApPOBO3HOTO TyIKa?
2) Kakoii HOMep 3akoaupoBaH B ayauodaiiie «dtmf wavy?
3) IloueMy aMIUIMTY/a BCEX TAPMOHHMK CIMHHYHOTO UMITYJIbCa PaBHA AMHUIIC?
4) Kakue BbIBOABI MOXKHO CJENIaTh, CMOTPS Ha aMIUTUTYIHBINA criekTp? A Ha
(bazoBbIii?

5) Kak nepeBecTr HOMEp OTCUYETa B YACTOTY?

6) UYro B pa30BOM CHEKTpe SBJISIETCS TOJIC3HON MHPOpMAIIUEH, a 4To — mryMom?
[Touemy?

B ma6none ncxoansix koaoB (IIpunoxenue b) npeaycMoTpeHbl aBTOMaTHYECKUE
MIPOBEPKH JIJIST BCEX PEATM3YEMbBIX CTYIeHTOM (QyHKIUH. OHU IIOMOTAIOT MOHATH, BCE JIN
CICNIaHO  TpaBWIbHO. I[IpOXOKIEHWE  aBTOMATHYECKUX  IPOBEPOK  SBIISCTCS
HEOOXOIMMBIM YCJIIOBUEM BBITTOTHEHUS PaOOTHI.
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JIABOPATOPHAS PABOTA Ne 3 «IIpocreiimue GuiabTpbi»

Leab padoThl: MO3HAKOMUTHCS C TOHATHEM (UIBTPa, MOMPOOOBATH PEATU30BAThH
npocTeiimme GUIbTPHI U HAYYUTHCS UX MPUMEHATH B aHAJIN3€ CUTHAJIOB.

KpaTKne TCOPETHYECCKUE CBCACHUA

[MudpoBoit ¢unptp — 5T0 mobas nudpoBas cuctema, KOTOpas COIIACHO
3aJJaHHOMY AQJTOPUTMY OCYIIECTBIIIET W3BJICUCHHE LU(POBOrO CUTHANA JHUOO €ro
napamMeTpoB U3 JEHCTBYIOLIEH HAa BXOJE CHCTEMbl CMECH CUTHaja ¢ nmoMmexoil. Cpenu
UGPOBBIX (PIIBTPOB BBIJCISIIOT, HAMpPUMEpP, YaCTOTHO-H30HMpaTEeNbHBIC (UIBTPHI
(bunpTp HIWKHKMX YacToT — ®HY, unsTp Bepxuux yactor — ®BY, nmomsocoBoit Guibtp
— II® u pexexktopubii GuibTp — P®D), hazoBbie KOPPEKTOPHI (BCEMPOITYCKAIOIIHMA
buabTp) U T. 1.

Jluneinnpii wuHBapuantHbll K casury Guietp (JIMC-dunstp) oOnmamaet
CJIETyIOIIMMHU CBOMCTBaMU:

1. JIuHeHOCTB:

L{a,x;(n) + ax,(n)} = a, L{x; (n)} + a, L{x,(n)}.
2. lHBapnaHTHOCTD K CABHUIY:
L{ix(n)} = y(),L{x(n —ng)} = y(n — ng).

VY ¢usnuecku peanusyeMoro (uiabTpa peakiuss HE MOXKET BO3HHUKATh pPaHbLIE
BO3JICHUCTBH.

OCHOBHBIMM ~ XapaKTEPUCTUKAMHM CTAMOHAPHBIX JIMHEWHBIX JUCKPETHBIX
(GUIBTPOB ABJISIFOTCS:

1. UmMnynbcHast XapaKTEpHUCTHKA.

2. IlepexoanHast XxapaKTepUCTHKA.

3. AMITUTYTHO-4aCTOTHAs XapaKTEPUCTHUKA.
4. da3zo-yacToTHas XapaKTEPUCTHUKA.

Hmnynecnou  xapaxmepucmukou @uibmpa Ha3bIBAa€TCSl €ro peakuus Ha
€IMHUYHBIA UMIYJIbC MPU HYJIEBBIX HAa4aJbHBIX YCIOBHUSX.

Ilepexoonoti  xapaxmepucmuxoti ¢unbmpa Ha3bIBa€TCA €ro peakuus Ha
BO3/ICICTBHE B POpME €TMHUYHOTO CKAYKa.

Amnaumyono-uvacmomuoti  xapaxmepucmuxoti guiompa (AUYX) HazbIBaeTcs
3aBUCHUMOCTb aMIUIMTY/Ibl YCTAHOBUBIIUXCS KOJIEOAHUI BBIXOJHOTO CUTHAJA OT YaCTOThI
€€ BXOJIHOI0 rapMOHMYECKOro curHana. [pyrumum cinoBamu, AUX moka3bIBaeT, Kak
BIUSIET (PUIBTP HA aMIUTUTYAY Pa3HbIX YaCTOT BXOJHOIO CUTHAJIA.

Da3zo-uacmomuoti xapakmepucmuxou guirbmpa (PYX) Ha3pIBaCTCS 3aBUCUMOCTh
da3bl yCTAaHOBUBILMXCS KOJEOAHWI BBIXOJHOTO CHUTHala OT YacTOThl €€ BXOJHOIO
rapMOHUYECKOro curHaia. Axanoruuna AYX, TOJIbKO MOKa3bIBae€T BIUsSHUE Ha (pa3y
CUTHaJA.
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B nannoii pabore Mbl OyJeM paccMaTpuBaTh JBa JUHEHHBIX WHBAPUAHTHBIX K
caBury ¢puabTpa: GUIBTP C KOHEYHON UMITYIbCHOM XapakTepuctukont (KUX-punbtp)
GunbTp ¢ OeCKOHEUHOI UMITYyIbCHOM XapakTepuctukoi (BUX-punstp).

Qunbmp ¢ KOHeUHOU UMNYIbCHOU Xapakmepucmukou (HepeKypCUBHBIA (QUIBTP,
KUX-¢punptp) mmm FIR-¢punstp (FIR coxp. ot finite impulse response — koHedHast
UMIYJIbCHAS XapaKTePUCTHKA) — OJMH M3 BHUJIOB JUHEHHBIX ITU(PPOBBIX (PHIBTPOB,
XapaKTepHOW OCOOCHHOCTHIO KOTOPOTO SIBIISIETCSI OTPAaHMYEHHOCTh MO BPEMEHH €ro
UMIYJTBCHOW XapaKTEPUCTUKH (C KaKOTO-TO MOMEHTa BPEMEHHU OHA CTAHOBUTCS TOYHO
paBHOW Hym0). Takoi (UIBTP HA3BIBAIOT €IIE HEPEKYPCHUBHBIM H3-3a OTCYTCTBHS
oOpaTHOH CBsI3U. 3HAMEHATelb NePEeJaTOYHON (PYHKIIMU TAaKOTO (pMIIbTpa — KOHCTAHTA.
KNX-¢punpTp nepBoro nopsjka mpeacTaBieH Ha PUCYHKE 7.

0.5

x(n) y(n)

Pucynox 7 — Hepexypcunbiit KUX-punbTp nepBoro nopsaka

KM X-punbTp nepBoro nopsiaka, n300pa>k€HHbII HA pUCYHKE 7, IPEACTABIISIET U3
cebs apudMeTH4YEeCKOe YCPEIHEHUE U  OINUCHIBACTCA CICAYIOIIUM JIMHEHHBIM
Pa3HOCTHBIM YpaBHEHUEM:

x(n) +x(n—1)

y(n) = >

NmnynbeHas xapakrepuctuka KUX-dunprpa:

dn)+6(n—1)

h =
(n) 5
[lepexomnas xapakrepuctuka KUX-dunbrpa:

u(n) +u(n —1)
> :

gn) =

AMmutyaHo-4actotHas xapakrepuctuka (AUYX) KUX-punbrpa:
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1+ cos(@d)

j@)| =
H(e) :

dazouacroTHas xapakrepuctuka (PUX) KUX-bunprpa:

. sin(@)
arg (H(e f‘“)) = —arctan (—A )
1 + cos(@)

Dunbmp ¢ beckoHeuHOU UMNYTbCHOU Xapakmepucmukou (PeKypCUBHBIN (QUIIBTP,
BUX-dunbrp) nnu [IR-punetp (IIR cokp. oT infinite impulse response — OeckoHeUHAas
UMIYJIbCHAs XapaKTEPUCTUKA) — JIMHEHHBIN (PUIIBTP, UCHIOIB3YIOIIMM OAUH UK OoJiee
CBOMX BBIXOJIOB B Ka4€CTBE BX0JIa, TO €CTh 00pa3ymomuil 00paTHyto CBsI3b. OCHOBHBIM
CBOMCTBOM Takux (UIBTPOB SBISIETCA TO, YTO HUX WMIIYJbCHas IepeXoaHas
XapaKTepUCTHKA UMEeT OECKOHEUHYIO JITMHY BO BPEMEHHON 00JIaCTH, a MepeaaTodHast
(GyHKUIHS HMEeT ApOoOHO-paluMOHANbHBIA BUA. Takue QUIBTPBI MOTYT OBITH Kak
aHAJIOrOBbIMHM, TaK M LU(PpoBbIMU. PekypcuBHbii BUX-punbTp mnepBoro mnopsiaka
MPEJICTABJIIECH HA PUCYHKE 8.

x(n) y(n)

a

Pucynox 8 — PexypcuBnsbiii BUX-hunsTp neporo nopsijaka

BUX-punbptp mepBoro mopsiika MpeCTaBiIseT U3 CeOsl CUCTEMY «C MaMSThIO»
(oOpaTHO¥ CBSI3bI0) M OMUCHIBAETCS CIICTYIONIUM JIMHEHHBIM Pa3HOCTHBIM YPaBHEHUEM:

y(n) = x(n) + ay(n— 1).
NmnynbcHas xapakrepuctuka BUX-dunprpa:
h(n) = 6(n) +ah(n— 1) = a™u(n).

[lepexomnas xapaktepuctuka BUX-dunprpa:

n+1

1 a
gm)=um) +agn—1) = ( - )u.(n.}.

l—-a 1—a«a
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AmMmunTyiHo-4acToTHas xapakrepuctuka (AUX) BUX-dpunstpa (npu o > 0 — unstp
HU3KHUX 4acToT, Ipu o < 0 — GUIBTPp BEPXHUX YACTOT):

1
J1 = 2acos(@) + aZ

[H(e7®)] =

dazouacroTHas xapakrepuctuka (PUX) bBUX-dpunbrpa:

1+ a-cos(®)

arg (H(ef‘:’)) = —arctan ( @ sin(®) )

3ananue 1
1. Peanuzyiite KUX-bunbtp u BUX-bunstp.
2. IlpoiiauTe TECTHI, yKa3aHHbIE B I1a0JIOHAX.

3ananue 2
1. Onpenenute eAMHAYHBIA UMITYJIbC JIMHOM 20 oTcueToB (rmepeMeHHas impulse).
2. [Tomyunte mMITyIIbCHYIO XapakTepucTuky (unbtpoB (mepemennsie FIR_filter u
IR _filter).
3. ITocTpoiiTe cCOOTBETCTBYIONINE TPAPHUKH.
4. ITpoliauTe TECThI, yKa3aHHbIE B IIA0JIOHAX.

3ananme 3
1. Onpenenute eAMHAYHBIN CKavoK JuinHOM 20 0TcUeToB (HIepeMeHHas Step).
2. llonyunTte UMITYICHYIO XapaKTEPUCTUKY (PHIIBTPOB.
3. Ioctpoiite cooTBETCTBYIONTHE TPADUKH.
4. ITpoiauTe TECThI, yKa3aHHbIC B IIA0JIOHAX.

3ananue 4
1. [TomyunTe aMIUTATYTHO-YaCTOTHYIO XapaKTePUCTHKY (DUIBTPOB JJIs SAUHHUHOTO
uMIybca (mepemenHas impulse).
2. ITocTpoiiTe COOTBETCTBYIOMINE IPadHKH.
3. IlpoiiauTe TECTHI, yKa3aHHbIE B I1a0IOHAX.

3aganue S
1. [Tonyuute (Ha30BO-4YaCTOTHYIO XapaKTEPUCTUKY QUIBTPOB JUIsl €IUHUYHOTO
uMIybca (mepemenHas impulse).
2. ITocTpoiiTe COOTBETCTBYIOIINE TPaA(UKH.
3. IlpoiiauTe TECThl, yKa3aHHbIE B I1a0JIOHAX.
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BoinosineHue padoThl 1 KPUTEPUHN NPUEMKH

B nepBoit maboparopHoit pabore «CurHansl U ayaunodaiiabdy HEOOXOAUMO B
3alaHHOM T1mabioHe UcXoaHbiX KoaoB (IIpmmoxenue B) ycmemHo peanns3oBath
caenyronme QyHKIUN:

1) KUX u BUX puabTpsr;

2) WmmynbcHast XapaKTepUCTHKA SIMHUIHOTO UMITYJIbCA;

3) HmmynbcHas XapakTepHUCTHKA SMHIYHOTO CKavKa,

4) AUYX eIMHHYHOI'O UMITYJIbCA;

5) ®UX enuHUIHOTO UMITYJIbCa,

B ma6none ucxoansix ko108 (I[Ipunoxenue B) npeaycMoTpeHsl aBTOMaTHYECKUE
MIPOBEPKH JIJISl BCEX PEATM3YEMbBIX CTYJIeHTOM (QyHKIUNA. OHU MOMOTAIOT MOHATh, BCE JIU
cAaenmaHo  mpaBwibHO. [IpoxokaeHwe  aBTOMAaTHYECKUX  MPOBEPOK  SABISIETCS
HEOOXOIMMBIM YCIIOBUEM BBITTOJTHEHUS pa0OTHI.
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JIABOPATOPHAS PABOTA Ne 4 «AkycTHYeCKHE TPU3HAKI)

IIeJ'llJ paﬁoTbl: IMO3HAKOMUTLCA ¢ OCHOBHBIMHU BHUJIaAMHU dKYCTHYCCKHX ITPHU3HAKOB
N HAYYUTBCA UX U3BJICKATD.

KpaTkue TeopeTuyeckue cBeaeHHUsI

CrnekTporpamma — u300pakeHUE, TTOKA3bIBAIOIIEE 3aBUCUMOCTh CHEKTPaTbHOU
IJIOTHOCTH MOIIHOCTH CHUTHaia OT BpeMeHU. CHeKTporpamMmbl NPUMEHSIOTCS IS
UACHTU(UKAIINKA PEUYH, aHaIN3a 3BYKOB XUBOTHBIX, B PA3IUYHBIX O0IACTAX MY3bIKH,
paario- U THAPOJIOKAINH, 00pabOTKe peuu, CEMCMOJIOTHH U B APYTUX 00JIaCTAX.

Haubomnee pacmpoCTpaHEHHBIM TIPECTABICHUEM CIIEKTPOTPAMMBI  SIBIISICTCSI
JIBYMEpHas JuarpaMma: Ha TOPHU30HTAIBHOM OCH TIPEACTABICHO BpeMs, IIO
BEPTUKAJILHOH OCH — 4YacTOTa; TPEThe HM3MEPEHHE C YyKa3aHWUEM aMIUIUTYIbl Ha
OTIpENICTICHHOM  YacTOTe€ B  KOHKPETHBIA MOMEHT BpPEMEHH MPEICTaBICHO
WHTEHCUBHOCTBHIO WJIM IIBETOM KaXXKJI0UW TOUKHU U300paKeHUS (CM. PUCYHOK 9).

Spectrogram
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Pucynok 9 — Cnekrporpamma

Cnektporpamma  OObIYHO  co3JaéTcsi  OAHMM W3 JBYX  CIHOCOOOB:
anmMpPOKCUMUPYETCs Kak Ha0bop (GUIBTPOB, MOTYUECHHBIX U3 CEPUU TTOJIOCOBBIX (DUIIBTPOB
(3T0 OBUT €IUHCTBEHHBIN CIMOCOO 1O TMOSBICHUS COBPEMEHHBIX METOJOB HHGPOBOH
00pabOTKM CUTHAJIOB), WJIM PACCUUTHIBACTCS 110 CUTHATY BPEMEHH, UCIIOJIb3Ysl OKOHHOE
npeoOpa3zoBanue @Dypre. DT [Ba cnocoba QakTuyecku oOpa3yloT pas3HbIe
KBaJIpaTUYHBIC YaCTOTHO-BPEMCHHBIE pacCTpeeiCHUsI, HO OSKBHUBAJICHTHBI TIPH
HEKOTOPBIX YCIOBHSIX.

MeTon 1osIoCOBBIX (PUIBTPOB OOBIYHO HUCMOJB3YETCS B aHAJIIOIOBOM 00paboTKe
JUTS pa3fiesieHus] BXOJJHOTO CUTHAJIa Ha YaCTOTHBIC TUATIa30HBbI.

Co3nanue CHeKTporpaMMbl C TIOMOIIBIO OKOHHOTrO TmpeoOpazoBanusi Dypbe
O0OBIYHO BBIMOJHAECTCS MeToaamu HudpoBoit oOpaboTku. [IpomsBomutcs 1mdpoBas
BBIOOpKA JaHHBIX BO BpeMEeHHOMN oOnacTu. CUTHAI pa30MBaeTCs Ha 4aCTH, KOTOPBIE, KaKk
NPaBUJIO, MEPEKPHIBAIOTCA, M 3aTeM IMPOU3BOAUTCSA TIpeoOpazoBaHue dypbe, YTOOBI
paccuuTaTh BEIWYMHY YAaCTOTHOTO CHEKTpa I Kaxaou dvactu. Kaxmas dvacTh
COOTBETCTBYET BEPTUKAILHOW JIMHUM HAa W300paXCHUM — 3HAYEHUE aMIUIUTYIbI B
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3aBUCMMOCTH OT YacCTOThl B KaXJblii MOMEHT BpeMeHHU. CIHEKTpbl WM BPEMEHHBIE
rpaduKH pacroiaraloTcs PSAAOM Ha U300pakKeHUN WU TPEXMEPHOU TUarpaMMme.

Crnektporpamma curaaia S(t) MoxeT ObITh OIICHEHA ITyTEM BBIUMCIICHHS KBaIpaTa
aMILTATYIBI OKOHHOTO TIpeoOpazoBanust ®ypbe curHaia S(t). DKCIIepUMEHTBI yUEHBIX
MOKAa3aJu, YTO YEJIOBEUYECKOE YXO0 00Jiee UYyBCTBUTEIBHO K U3MEHEHUSIM 3BYKa Ha HU3KUX
4acTOTaX, YeM Ha BBICOKUX. 10 ecTh, ecir yacToTa 3Byka usMenurcsa co 100 ' va 120
['11, 4emoBEK C OYEHb BBICOKOW BEPOSITHOCTHIO 3aMETHUT 3TO M3MEHEHHE. A BOT €Clu
yactora u3MeHutcs ¢ 10000 I'mg ma 10020 I'u, 3T0 U3MEHEHNE YETOBEYECKOE YXO BPSA
JI1 CMOXET YJIOBUTb.

B cBs3u ¢ 3TUM ObLTa BBEJICHA HOBas €IMHUIIA U3MEPEHUS BBICOTHI 3ByKa — MEJI.
OHa oOcCHOBaHa Ha TICUXO-(PU3MOJOTUYECKOM BOCIPUATHH 3BYyKa YEJIOBEKOM U
Jorapu(PMUYECKH 3aBUCUT OT YaCTOTHI (CM. pucyHOK 10):

freq
mel = 1127.01048-111(1 +—).
700

CpaBHEHUE TUHEWHOW U MEJI-IIKAJIbI TPEACTABICHO Ha pucyHke 10.

8000 1 — men(ru)
7000 - yeu

6000 -
S000 1

4000 1

Men

3000 4

2000 1 #;#FJr#JJ’rF,,,,—r—-'”"’__J_FA_J_P_F_F_F_F_r_‘_d—_

1000 1 ;’J#,,,f

5 1000 2000 3000 4000  S000 €000 7000 8000
YactoTa, Iy

Pucynok 10 — CpaBHeHME TUHEHHON U MET-TIIKAJIbI

TakuMm 00pa3oM, Ha MPaKTUKE JJIs aHAIM3a PeYd OOBIYHO HMCIOJB3YETCS MeE-
crieKTporpaMmma. Men-criekTporpaMmMa — 3TO OOBIUHAsI CIIEKTpOTpaMma, € 4acToTa
BbIpakeHa He B I'1, a B memax. Ilepexon k MeinaM OCYIIECTBISIETCS C MOMOILBIO
NpUMEHEHUsT  MeI-QUIBTPOB K  HCXOJHOW  CHEKTporpamme.  Men-QuiabTpbl
MPEACTABIISAIOT U3 ce0sl TPEYroJibHbIC (PYHKIIMH, PABHOMEPHO pacIpe/ie]ICHHbIEC Ha MeJl-
mkane. B kadectBe mpumepa Ha pucyHke 11 m3obpaxens 10 men-puabTpoB (Ha
MPaKTUKE X OepyT OOJIbINE, 3/16Ch UX MaJIO JIJIsl HATJISTHOCTH).
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10 PMALTPOR Ha Men-WKane

Q&

o4

)

0o

A

T
3500

1500 2000
Mea

Pucynok 11 — ®@unbTphl B MeI-1IKAJIE

[lepeBoa GUIBTPOB U3 MEN-IIKAIIBI B TUHEHHYIO N300pakEH HAa pUCYHKe 12.

10 pUNLTPOR Ha YACTOTHOR LWIKANE

o8

000

BOOO

YHCell,
npeoOpa30BaHU 3HAUYCHHS U3 HU3KHUX YaCTOT CIIEKTPOTPAMMbBI OCTAIOTCS PAKTHUECKU

HEU3MEHHBIMM Ha MEJ-CIEKTPe, a B BBICOKHMX YaCTOTaX MPOUCXOJIUT YCPEAHEHUE
3HaUYE€HUU U3 Oojee IIMPOKOro Juarna3oHa. B kauecTBe mpumepa Ha pucyHke 13
U300pakeHa MeJ-CHEeKTporpamma, MOCTPOCHHAs MO MpPeAbIAYLIEH CHEKTporpamme C

0 10040 2000 000 2000 S000 G000

Ypcrova. Mu

Pucynok 12 — ®uibTpbl B 4aCTOTHOM IIKAJIE

Kaxxaplii cTon0e1 HCXOAHOM CIIEKTPOrPaMMBbl CKTSIPHO YMHOKAETCsl Ha KaXKIbIN

MeI-GuiIbTp (pa3MENIeHHbIM Ha YaCTOTHOM IIKaje), MOCJEe Yero MOJydaeTcs BEKTOp
B pesymprate Takux

M0 pa3Mepy paBHBIH KOJHUYECTBY (PUIBTPOB.

UCIIOJIb30BaHueM 64 mMen-GuibTpoB.

Men-CnexTporpamma

Pucynok 13 — Men-cnektporpamMmma
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Men-yactoTHele  KencTpaidbHble koddduumentsr (Mel-frequency cepstral
coefficients, MFCC) xopomio 3apekoMeHJ0Bajiu celsi Kak B 3ajaye pacrno3HaBAHUS
peud, TaKk W B 3aJadye pacrno3HaBaHUS AUKTOPOB. YCIEIIHOE NMPUMEHEHHE B 000MX
3aJa4ax OJIHUX M TeX JK€ aKyCTHYECKMX MPHU3HAKOB yKa3blBaeT Ha TO, YTO 3THU
aKyCTUYECKHE NpPHU3HAKU CcoJepKaT B ce0e JOCTaTOYHO UIMPOKUN CHEKTp Kak
JTUKTOPCKOM, TaK M JIMHTBUCTUYECKON WH(OPMAITUH.

[Iponenypy mnoctpoenusi mnpuzHakoB MFCC KOpOTKO MOXKHO ONUCATh
CJIETYIOIIUMH [IaraMu:

1. Pa3Ouenue BXOJHOTO CUTHAJIAa Ha BpEeMEHHbIE OKHA HeOonbmoi jmuHbl (20-30

Mc), Ha3bIBaeMble (hperiMamu, ¢ GUKCUPOBAHHBIM Iarom cMmenieHus (10-15 mc).

2. Beluncnenue OLIEHKH TEepUOJ0rpaMMbl (CHEKTPAIbHOM TUIOTHOCTH) CHEKTpa
MOIIIHOCTH.
3. [Ilpumenenne men-GpuiabTpOaHKa K CHEKTpaM MOIIHOCTU, CYMMHUPYSI SHEPTUIO B
KKJI0M (UIBTPE.
. Basitue norapudma Bcex sHEpruii Ha BbIXojie OaHKa (UIBTPOB.
5. [I[pumeHeHre AUCKPETHOTO KOCHUHYCHOTro mpeoOpaszoBanus (Discrete Cosine
Transform, DCT).
6. Coxpanenue nepBbix 2-13 xoaddummentor DCT.

AynuoCUTHAJ MOCTOSHHO MEHSETCS, TO3TOMY JJIs YIIPOIEHUS MPEeAroIaraeTcs,
YTO Ha KOPOTKHX BPEMEHHBIX MacIITabax ayAHOCUTHAJ HE CHJIBHO M3MEHseTcs (T. €.
bpeiiM — cTaTUCTUYECKH cTaluoHapHbIi). [loaTomy curnan genurcs Ha Gpeiimbl B 20-
40 mc. Ecnu ¢peiiMm HaMHOTO KOpoYe, Y HaC HEJIOCTATOYHO BHIOOPOK, UTOOBI MOTYYUTh
HAJICKHYIO CIHEKTPaJbHYIO OLIEHKY, €CJIM OH JJIMHHEE, CUTHAJ CIMILIKOM CHUJIBHO
MEHSETCs 10 BCeMy Kajpy.

CrenyromyM 1aroM SIBJISICTCSl BBIYMCIEHUE CIEKTpa MOIIHOCTH KayKJIO0TO
dpeitma. DTO MOTHBHPOBAHO 4YEJIOBEUECKOW YIUTKOW (OpraHoM B yxe), KOTopas
BUOPHUPYET B Pa3HBIX MECTAX B 3aBUCUMOCTH OT YaCTOThI BXOSIINX 3BYKOB.

CrexTpasnibHas OIeHKa MEePUOI0TPAMMBbI TIO-TIPEKHEMY COJEPKUT MHOTO JIMIITHEH
uH(popMauu A1 aBTOMaTtuyeckoro pacrno3HaBanusg peur (ASR). Ilo »Toil mpuunne
OepyTcs CryCTKH S9€eK TEepUOJOTPaMMBl M CYMMHUPYIOTCSA, YTOOBI TOJYYHTH
NPEJICTaBICHUE O TOM, CKOJIbBKO JHEPTHH CYIIECTBYeT B PAa3IMYHBIX YaCTOTHBIX
00J1aCTSAX. DTO BBIMOJIHAETCS HAIIUM MeI-PUIbTPOAHKOM: IEPBBINA (PUIBTP OUEHb Y3KHM
U JIaeT MPEJCTaBICHUE O TOM, CKOJIbKO 3Hepruu cymiectByer BOu3u 0 I'epir. Tlo mepe
TOT0, KaK YaCTOTHI CTAHOBSITCS BBIIIIE, HAIIN (PMIIBTPBI CTAHOBSATCS IIUPE, TOCKOIBKY MBI
MEHBIIIE OECTTOKOMMCS O BapHAaIHIX.

Kax Tonpko y Hac ecth 3Heprun O0aHka (GUILTPOB, MBI OepeM ux Jiorapudm. Ito
Tak)Ke OOYCJIOBJICHO YEJIOBEUECKUM CIYXOM: MbI HE CIIBIIIUM I'POMKOCTb B JIMHEHHOM
macimTabe. Kak mpaBuiio, 4ToObl yIBOUTH BOCIIPUHUMAEMYIO TPOMKOCThH 3BYyKa, Ham
HY>KHO BJIOXHUTh B HEro B 8 pa3 Oousblle 3HEPrud. DTO O3HAYAET, YTO OOJbIINE
KOJIeOaHMs DHEPTHUH MOTYT 3By4aTh HE TaK YK MMO-Pa3HOMY, €CJIM 3BYK C CaMOTr0 Hadaja
rpoMkwuii. [louemy norapudm, a He KyOmueckuit kopenb? Jlorapudm mo3BoISET HAM
UCTIONIb30BaTh BBIYUTAHHE KETICTPATBLHOTO CPEIHEro, KOTOpOE SBIACTCS METOIOM
HOpMaJIM3aIiy KaHasa.

N
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3akmounTeNbHBIM I1aroMm sieisiercst Beruuciaenue DCT suepruii dunstpa. EcTb 2
OCHOBHBIE IPUUHUHBI, [0 KOTOPBIM 3TO Aenaerca. [lockonbky Bce HaM 6aHku (GUIBTPOB
MEPEKPBIBAIOTCS, YHEPTUH OAHKOB (PMIIBTPOB BIOJHE KOPPEIUPYIOT ApyT ¢ apyrom. DCT
JNEKOPPEIUPYET SHEPTUH, UTO O3HAYAET, YTO IUATOHAIIBHBIE KOBAPUALIMOHHBIE MATPHLIBI
MOTYT HCIIOJIb30BATHCA JJI1 MOJICTUPOBAHUS 0OBEKTOB, HAIIPUMED, B KilacCU(pUKATOpE
HMM. Ho obpatute BHUMaHHUE, YTO COXPAHAIOTCA TONbKO 12 u3 26 k03 uIueHToB
DCT. Dto cBszano ¢ tem, uto Ooisiee Bbicokue kodddummentsl DCT mpeactaBisioT
co00i1 OBICTpbIE U3MEHEHUS B PHEPIrusx OaHKa (UIBTPOB, M OKAa3bIBACTCS, YTO ITU
ObICTpbIe N3MEHEHUS (PAaKTUYECKU yXYALIAIOT TPOU3BOIUTENLHOCTh ASR, mM0o3TOMY MBI
noJiy4aeM HeOOJIbIIOe yIIy4dllleHue, OTOpachiBas ux.

dopMyna 151 BEIYUCIEHUs GUIbTPOAHKOB:

0, k< f(m—1)
I -1 < k< fm)
h = |70 = fan =1 =k=
m fm+1)—k

f(m-i—l]—f(m)’ fm) =k < f(m+1)
o k> f(m+1)

JlerexTop akTHBHOCTH peun (VAD)

WuTepBanbl Ha 3alucH, TJIe TOJI0COBas UHPOpMaIKA MPUCYTCTBYET, HA3bIBAIOT
ydacTKaMu aKTUBHOW peuM, a TMay3bl MEXKIY PEUYEBBIMH «BCIUIECKAMHU» — y4aCTKaMHu
nay3. [lerektop aktuBHOCTH peun (aHriI. Voice activity detector, VAD) — aTo anroputwm,
MO3BOJISIONIMNA OOHAPYKUTh TOJIOCOBYIO AKTHMBHOCTH BO BXOJHOM AaKyCTHYECKOM
CUTHAJIC IS OTHAEJICHUS aKTUBHOW pedr OT ()OHOBOTO IITyMa WU THUIIHHBI. JleTeKTOp
AKTUBHOCTH PEYM OOBIYHO TPOM3BOAMUT JIBOMYHOE peIIeHUE T 00padaThIBaeMOro
peueBoro (peiima (kak mnpabwio, miMHoW 10-20 mc), yka3piBass Ha HalMyue WIH
OTCYTCTBHE PEYH.

JIeTEeKTOPHI peur MOKHO Pa3IeIUTh Ha CIICTYIOIINE TPYIIIIHL:

1. Tlpocreitmue (suepreruyeckue, OT, ZCR, u ap.).

2. Tenekommynukarmmonssie (G.729B, Silk, AFE).

3. Ha ocnoBe CI'P-monencii (Self Adaptive, GMM-VAD).

4. Ha ocnoge Hetipocetu (AuroraVAD, bDNN-VAD, RNN-VAD).
5. Ha ocHoBe pacnio3naBanus porem (PhnBrno).

B namnbonee mpocToil peanuzanuu HAIWYUE TAy3bl ONPEACNSICTCS Ha OCHOBE
CpaBHEHHUS CYMMapHOM DOHEPrHUM pPEYEBHIX JAHHBIX C HEKOTOPHIM IOPOTOBBIM
3HAYCHHEM, KOTOPOE OTIEISIET May3y OT peur. B TakoM cirydae HeoOX0uMo oa00paTh
TIOPOT TaK, YTOOBI HE JOMYCTUTh CIUIIKOM YacTO€ YCTPaHEHHE OIMOOYHBIX Tay3, UTO
MO>KET IMPUBECTH K MOTEPE TOJIE3HBIX TaHHBIX.

3amanue 1
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1. [TocMoTpUTE Ha CHEKTPOTPaMMy U MOMPOOYHTE HAWTU MPU3HAKU, MO KOTOPHIM
MO>KHO OTJIMYUTH MIPOU3HECEHUE KYES» OT «NOY».

2. Onpenenute, B KaKMX 9acTOTaX HAXOJUTCS OCHOBHAS DHEPTUS ITOTO PEUCBOTO
CUTHAJIA.

3. BriummuTe 0TBETHI B ClieNMaIbHBIC OIS M1abI0HA.

3ananue 2
Hapucyiite cnektporpamMmmy B Men-mikaine. st 3Toro ucmomib3yiite Gopmyiry
Hyrnaca O’llloneccu [3].

3ananue 3
1. Peanu3zyiite Gpynkuuro Beruucienus fbank.
2. Ilpoiiaute TecThl, yKazaHHBIC B IIA0JIOHAX.
3. Buzyanuzupyiite nonydeHabie GuiIbTpOaHKu.

3ananue 4
1. Peanmu3yiite ¢pyHKIMIO Bhraucienus: mfcc.
2. IIpoiinuTe TECThI, yKa3aHHbIC B MA0IOHAX.
3. Bmyammsupyiite mfcc.

3aganue *5
1. Peanusyiite npoctoit VAD.
2. Hactpoiite VAD, 4T00BI XOPOIIO ONPEESUIUCH TPAHUIIBI CIIOB.

3aganue *6
1. Peanusyiite  kimaccUpUKATOpP  CIOB  «YES»/«no» C  HUCIHOJIb30BAaHUEM
peanuzoBanHoro VAD s pazOueHus BXOIHBIX (ailjioB Ha OT/ACNIbHBIE CIIOBA.
JHoGetitecs Tounoctu 0.95.
2. Buzyanusupyiite KpuBbie 00y4eHUS U IPUBEIUTE JIOTH 00YUYCHUSI.

IIpumeuyanue

B 3amanum 3 omucanus dopmyn mns fbank moxno naiitn B [4]. OOpature
BHUMAaHHE, YTO peayn3anuu 0a30BbIX (QyHKIMHA, Takux kak Berauciaenus fbank, moryr
OTJIMYATHCS B PA3IMYHBIX IIUPOKO UCTIONB3YeMbIX OnOmmoTekax. Kak nmpasuio, 3To He
KPUTUYHO /151 OOJIBIIMHCTBA MPAKTUIECKUX 3a/1a4, HO OBIBAIOT CIIOKHOCTHU TPH TIOUCKE
omuOOK ¥ CpaBHEHWHW peanusanuii. Peanmsyiite dynkimio Borumcienus fbank mo
dopmysam 6udmmoreku librosa mo aHamoOruu ¢ OTKPBITBIM HCXOAHBIM KO10M. DOpMYJIH,
ucronb3yembie B Oubanoreke librosa, oTauyaroTcs OT HCHOAB3YEMBIX B JICKIUSAX W
HEKOTOPBIX JPYyrux HcToyHuMKax. OOpaTuTe BHMMaHWE Ha ucroyib3oBanue NP.diff u
np.substract, a Taxxe Ha Hopmanm3anuio slaney [5].

B 3amanuu 5 MOXHO OTJIMYAThH May3y OT peuyd 1o sHeprum Mfcc cnekrpa (wim
yacTu crekrpa). UToObl NpeOTBPATUTh CKAYKH Ha Kpasx CJIOB, BOCIOJIB3YHTECh
CBEPTKOM CO CTJIAXKMBAIOIIAM OKHOM, Harpumep, XaHHa. [ 3HakoMCcTBa ¢ METOAAMHU
MAIIIMHHOTO 00YYCHHSI MOXKETE BOCIIOIB30BAThCS pecypcoM [6].

27



B 3agannn 6 kinaccuuKaimMio MOKHO ClieaaTh, HAMpUMeEp, ¢ momMoisio SVM 1o
yCpPEAHCHHBIM MPU3HAKK BhIAEICHBIX VAD'oM citoB. Miu 1F00BIM IPYTHM Y I0OHBIM IS
Bac Crrocooom.

BoinosiHeHue padoThbl 1 KPUTEPHUHU NPUEMKH

B nepBoit nmabopatopHoii pabote «CurHanel U ayauodailib»y HE0OXOIUMO B
3alaHHOM 11a0sioHe ucXoaHbIX KojoB (IIpunoxkenne 1) ycmemHo peanu3oBaTh
caenyronme QyHKIUN:

1) CrhekTporpaMMbl CUTHAIIA;

2) Brruucnenus GuiabTpOaHKa;

3) Beruuciaenus mfcc;

4) JleTeKTOp aKTMBHOCTHU PCYH;

5) * KiaccuukaTop coB «Yes»/«noy;
¥ OTBETHUTH Ha 2 BOIpoca:

1) Ilo kakuM IpHU3HAKAM MOKHO OTJIUYUTH MPOU3HECECHUE «YES» OT «NO»?

2) B xakux 9acToTax HaxOJHUTCS OCHOBHAS DHEPTHUS HCCIIEIYEMOTI'O PEUYCBOIO

cursana?

B mabnone ucxoaubix konoB (Ilpunoxenue ') mpegycMOTpeHbl aBTOMAaTUUECKHE
MIPOBEPKH JIJIST BCEX PEATM3YEMbIX CTYIeHTOM (QyHKIHH. OHU TOMOTAIOT MOHATH, BCE JIN
cAemaHo  mpaBwiIbHO. [IpoXOkIeHWE  aBTOMATHYECKUX  IMPOBEPOK  SBISICTCS
HEOOXOIMMBIM YCIIOBUEM BBIMIOJHEHUS paOOTHI.
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NMPUJIOKEHUE A — koabl 1adopaTopHoii padoTs 1

# IeslaeM Gasz0BHE MMIIOPTH
import matplotlib.pyplot as plt
import numpy as np

matplotlib inline

# SAIAHUE 2
# Cuauasyia onpemenuMm QYHKUMIO IOJsS OTPMCOBKM CUTHAJIA C XOPOUMM MacmTaboM u
CEeTKOM
# OTo moMOXeT Jilerdye aHaNIM3UPOBATH CUIHAI
def draw signal (data, figsize=(14, 14)):
plt.figure(figsize=figsize)
plt.plot(data, linewidth=2)
plt.minorticks on()
plt.xticks (np.arange (0, 1000, step=100))
plt.yticks (np.arange ((data.min() .round())//10*10,
(data.max () .round())//10*10+10, step=5))
plt.grid(which="major"',
color = 'k',
linewidth = 1)
plt.grid(which="minor"',
color = 'k',
linestyle = "':")

plt.show ()

# UuTaeM maHHHE C NOOTOTOBJIEHHEIMM CUIT'HAJIAMU

import pickle

with open ("resources/data.pickle", "rb") as f:
test data = pickle.load(f)

# Tenepb MOXHO NPUCTYyIIaTb K IpakTuke !

# BusyanmusupyeM B3TaJIOHHBIM CUTHAJ «a»

draw_signal (test data['task2']['a']l)
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# MHyLMaImM3auusa CUTHAaJla «a» OJid 3amaHusa 2
a =
# BMByaHMBMpyeM MHI/[LI,MaJ'[MBMpOBaHHbUz CrUI'HalJl

draw_signal (a)

assert len(a) == 1000
assert np.allclose(a, test data["task2"]["a"], atol=l)
print ("Ok!™)

# BuByanmsupyeM 3TaJIOHHBEM CUTHAJ «b»

draw signal (test data['task2']['b'])

# VHMUMaIMsauusa cuTHaja «b» IJda 3amaHus 2
b =

# BusyanmusupyeM MHULMAIM3MPOBAHHEI CHUI'HAJ

draw_signal (b)

assert len(b)== 1000
assert np.allclose (b, test data["task2"]["b"], atol=l)
print ("Ok!™)

# BuByanusupyeM STaJIOHHBEIM CUTHAJ «C»
draw_signal (test data['task2']['c'])

# CHIT'HaJI COCTOMT M3 OBYX PapMOHMK

# VHULMAIM3aLUMsa CUTHAJa «C» IJig 3amaHus 2
c =

# BusyanusupyeM MHULMAIM3MPOBAHHEIL CHUI'HAJ

draw_signal (c)

assert len(c)== 1000
assert np.allclose(c, test data["task2"]["c"], atol=l)
print ("Ok!™)

# SBAIAHME 3

def convolve (inl, in2):

#PeanuaynTe oOnepaumio CBEPTKM IJiS IBYX CUTHAJOB inl m in2
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def test convolve(a, b, print debug=False):

my result = convolve(a, b)

scipy result = scipy.signal.convolve(a,

if print debug:

print (f"Your result {my result}")

b, method='direct')

print (f"Scipy result {scipy result}")

assert np.allclose(my result,

print ("Ok!™)

np.repeat([0,1,01,

10)

np.array([0,1,2,3,2,1,01)

scipy result), f"Test {a} conv {b} failed"

test convolve(a, b, print debug=False)

# SBAIAHUE 4

def

plt.
plt.
plt.
plt.
plt.
plt.

plt.

karplus strong(noise, N):

# PeanmsyiiTe anropuTMm Kapniayca-CTpoHTra:

# Noise - input

# N - number of samples to generate

# return y - generated signal based on Noise

raise NotImplementedError ()

figure (figsize=(10,

5))

xlabel ('n', fontsize=14)

ylabel ('Avnnuryna',
x1im (0, gen len)

plot (np.linspace (0,

fontsize=14)

gen len+l,

gen_ len),

gen_wav)

tick params (axis='both', which='major', labelsize=14)

grid()
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MMPUJIOKEHUE b — xoabl 1adopaTopHOil padoTsI 2

# JlenaeM Gas0BLIE UMIIOPTEH

import librosa

import numpy as np

import scipy

import scipy.fft

import IPython.display as ipd
import matplotlib.pyplot as plt
import librosa.display

import librosa.filters

import hashlib

# BampeTuMm NUMPY BHIIOJHATL mejieHue Ha 0
np.seterr (divide='raise', invalid='raise')

gmatplotlib inline

import warnings

warnings.filterwarnings ('ignore')

# OnpenmenuMm OBe OGYHKUMM IJId OTPUCOBKM CHUTHAJA.

def draw waveform(wav, sr, figsize=(14, 5)):
# OTpucoBKa SBBYKOBOTO CHTHAJIa BO BPEeMeHHOM o0JjacTu
plt.figure(figsize=figsize)

librosa.display.waveplot (wav, sr=sr)

def draw sig(frames, name=None, figsize=(14, 3)):
# OTpmcoBka cuIHaja B BuIe "JeOeHLOB Ha najiouxke"
plt.figure (figsize=figsize)
plt.stem(frames)
if name is not None:
plt.legend([name])

plt.xlabel ("n")
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plt.ylabel ("Energy")

plt.show ()

# CosmaiuM HEeCKOJIbKO IIPOCTEIX CUMI'HAJIOB. OHM HaM MNOoHamoO6ATCS OJiS Oajlblenmero

TeCTUPOBAaHUS
signals = {}

name = "EIVHWYUHBINY MMIYJIEC"

signals[name] = np.array([l] + [0]*39, dtype=float)

draw_sig(signals[name], name)

name = "EIVMHMUYHBEINM CKadyok"
signals[name] = np.array([1]*40 ,dtype=float)

draw _sig(signals[name], name)

name = "Cunyc"

signals[name] = np.sin(np.pi * np.arange (40)/10)
draw _sig(signals[name], name)

name = "llym"

signals[name] = np.random.random(40)-0.5

draw _sig(signals[name], name)

# SBAIAHUVE 1

def DFT(x) :
# PeanuaynTe aJITOPUTM IOUCKPETHOTO IpeobpasoBaHus Oypbe

raise NotImplementedError ()

def test DTF(x, transform=DFT):
scipy result = scipy.fft.fft(x)
curr result = transform(x)

if scipy result.shape != curr result.shape:
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print ("TEST FAILED")
print (f"Your spectrogram shape is {curr result.shape}. "
f"Scipy spectrogram shape is {scipy result.shape}")
return -1
if not np.allclose(curr result, scipy result):
print ("TEST FAILED")
print (f"scipy spectrogram: {scipy result}")
print (f"Your DTF spectrogram: {curr result}")
print (f"Average diff is {np.mean (
np.abs (scipy result - curr result)
)
return -2

print ("TEST PASSED")

return O

for name, sig in signals.items():
print (£"Checking '{name}'")
assert test DTF(sig) == 0, "Check you implementation"

print ("A1ll ok!"™)

def FFT(x) :
# PeanmsyiiTe aJTropuTM OBICTPOTO NpeobpaszoBaHusa dypbe

raise NotImplementedError ()

for name, sig in signals.items():
print (f"Checking '{name}'")
assert test DTF(sig, transform=FFT) == 0, "Check you implementation"

print ("AL1l ok!")

# BAIAHVE 2

#@)yHKLU/IF[ IIOCTPOEHMA aMIJIMTYIOHOI'O CIIeKTpa
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def get amplitude from spec(spec):
# PeanmmsyiiTe QYHKUMIO [NOCTPOEHMS AMIUIMTYIHOT'O CIeKTpa

raise NotImplementedError ()

#OyHKLUMS mocTpoeHusa Gas30BOTO CIeKTpa
def get phi from spec(spec):
# PeanmusymnTe OQYHKLMIO NOCTPOoeHMS Gas30BOTO ClIeKTpa

raise NotImplementedError ()

def check mean var (sig, mean=None, var=None):
if mean is not None and np.mean(sig) != mean:
print (f"Bad mean. Expected {mean}, got {np.mean(sig)}")
return False
if var is not None and np.var(sig) != var:
print (£f"Bad var. Expected {var}, got {np.var(sig)}")
return False

return True

_spec = scipy.fft.fft(np.array([1]+[0]*10))

assert check mean var (get amplitude from spec( spec), 1.0, 0.0),
"Wrong Amplitude"

assert check mean var(get phi from spec( spec), 0.0, 0.0), \

"Wrong Phase"

_spec = scipy.fft.fft(np.array([1]*10))

assert check mean var (get amplitude from spec( spec), 1.0, 9.0),
"Wrong Amplitude"

assert get amplitude from spec( spec) [0] == 10, \
"Wrong Amplitude"

assert get phi from spec( spec) [0] == 0, \

"Wrong phase"

36



_spec = scipy.fft.fft(scipy.fft.ifft(np.array([0] + [10+5J]+[0]*6 + [10-5]1)))
assert get amplitude from spec( spec).round(l)[1l] == 11.2 , \

"Wrong Amplitude. Make sure it is a complex number module."
assert get phi from spec( spec).round(1l) [1] == 0.5 , \

"Wrong Amplitude. Make sure it is an angle."

print ("A1ll OK!")

def draw spec(spec, name=None, draw A=True, draw p=True, figsize=(14, 3)):
if len(spec)<100:
# Pucyem TOUKM Kak "JIemeHLB Ha najoukax"
draw func = plt.stem
else:
# [pwm Gosbmom N "jenmeHup!" BHIVIAOAT IIJIOXO,
# TosToMmy OyIeM PMCOBATHL OTMOANIYID OYHKLIMIO

draw func = plt.plot

if draw_ A:
plt.figure(figsize=figsize)
plt.title ("Amplitude spectrum")
spec_A = get amplitude from spec (spec)
draw_func (spec_ A)
plt.ylabel ("Magnitude")
plt.xlabel ("n")
if name is not None:
plt.legend([name])

plt.show ()

if draw p:
plt.figure (figsize=figsize)

plt.title("Phase spectrum")
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phi = get phi from spec (spec)

draw_func (phi)

plt.ylabel ("Radian")

plt.xlabel ("n")

if name is not None:
plt.legend([name])

plt.show ()

return

# SAIAHVE 3

def STFT(x, n fft=2048, hop length=512, window='hann'):
# PeanmsynTe aJTOPUTM OKOHHOTO MNIpeobpas3oBaHusa dypbe
# x - signal
# n fft - fft window size
# hop length - step size between ffts
# window - window type. See scipy.signal.get window
# return spectrogram

raise NotImplementedError ()

def test stft(x, n fft=2048, hop length=512, window='hann'):
librosa result = librosa.stft(x, n fft=n fft, hop length=hop length, \
window="hann', center=True)
result = STFT(x, n fft=n fft, hop length=hop length, window='hann')
if librosa result.shape != result.shape:
print (f"Your shape {result.shape} != librosa stft shape { \
librosa result.shape} ")
return -1
if not np.allclose(librosa result, result):
print (f"Wrong results. Diff {np.abs(librosa result-result)}")

return -2
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return O

for name, sig in signals.items():
print (f"Checking '{name}'")
for n fft in (8, 4):
for hop length in (n fft//4, n fft//2):
assert test stft(sig, n fft=n fft, hop length=hop length)==0, \
f"Test failed. Params n fft {n fft}. Hop length {hop length}"
print ("ok™)
print ("A11l ok!™)
# OnpeznmesnuM OYHKUMIO IJIS OTPUCOBKU
def draw stft(X, sr, figsize=(14, 5)):
plt.figure(figsize=figsize)
# X - KOMIIJIEKCTHAA CIEeKTPpOTpamMMma
# s moJiydyeHMsS SHEePIMM OOCTATOYHO B3SThH MOIYJIb
Xdb = librosa.amplitude to db (abs (X))
librosa.display.specshow (Xdb, sr=sr, x axis='time', y axis='hz')

plt.show ()

# BarpyzuMm aynmo Ganii ¢ NapOoBO3HBEM I'yIKOM

train whistle, tw sr = librosa.core.load("resources/train whistle.wav")
print (f"Len is {len(train whistle)} ( ). Sample rate is {tw_sr}")
player = ipd.Audio(train whistle, rate=tw_sr)

ipd.display(player)

draw waveform(train whistle, sr=tw sr)
train whistle spec = scipy.fft.fft(train whistle)
print ("I'vomok mapoBO3a B YACTOTHOM objlacTm'")

draw spec(train whistle spec, draw p=False, figsize=(15,5))

# BAIAHVE 4
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# task answer = [ freql, freq2, freqg3 ]

task answer =

assert type(task answer) == list or type (task answer) == np.ndarray, \
f"Wrong answer type. Expected list or numpy array. Got { \

type (task answer) }"

assert len(task answer) == 3, \

f"Wrong len {len(task _answer)}."

assert (round(sum(task answer)) == 1677 and \
round (np.var (task answer)) == 1407) or \
(abs (sum(task answer) - 1836) <= 3 and \
abs (np.var (task _answer) - 10153) <= 181), f"Wrong fregs"

print ("Correct!")

# SAIAHVE 5

#dtmf.wav

dtmf, dtmf sr = librosa.core.load("resources/dtmf.wav")
print (f"Len is {len(dtmf)}. Sample rate is {dtmf sr}")
player = ipd.Audio(dtmf, rate=dtmf sr)
ipd.display(player)

draw waveform(dtmf, sr=dtmf sr)

# phone number = [first: int, second: int, third: int]

assert type (phone number) == list or type(phone number) == np.ndarray, \
f"Wrong answer type. Expected list or numpy array. Got { \

type (phone number) }"

assert len(phone number) == 3, \
f"Wrong len {len(phone number)}."

assert round(np.mean(phone number)) == 5 and \

round (np.var (phone number)) == 11 , f"Wrong number"
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assert hashlib.md5(''.join(map(str, phone number)) .encode()) .hexdigest ()

"140£6969d5213fd0ece03148e62e46le™, \

f"Wrong hash. How did you pass mean/var test?"

print ("Correct!")

HPUJIOKEHUE B — xoabl 1a0opaTopHoii padoTsl 3

# IesaeM 0a30BBE MMIIOPTEH

import
import
import
import
import
import

import

numpy as np
matplotlib.pyplot as plt
scipy

scipy.fft

librosa

IPython.display as ipd

librosa.display

# BanpeTuM numpy BHIOJHATL nejienme Ha 0

np.seterr (divide='raise', invalid='raise')

$matplotlib inline

# U3 JIP2

def get magnitude from spec (spec):

# PeanmusyiTe QYHKUMIO NOCTPOEHUS AMIUIMTYIHOT'O CIeKTpa

raise NotImplementedError ()

def get phi from spec(spec):

# PeanusynTe OYyHKLUMIO NOCTpoeHMS Gas30BOTO CIeKTpa

raise NotImplementedError ()

# OYyHKLIMSA OTPMCOBKM ayOomo CHuI'HaJla.
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def draw waveform(wav, sr, figsize=(14, 5)):
# OTpmcoBKa 3BYKOBOT'O CMI'HAJla BO BPEMEHHOM o0JjacTu
plt.figure(figsize=figsize)
librosa.display.waveplot (wav, sr=sr)

plt.show ()

# OYHKLUMS OTPUCOBKM CIEeKTPa
def draw spec(spec, name=None, draw A=True, draw p=True, figsize=(14, 3)):
if len(spec)<100:
# PucyeM TOUKM Kak "JIeOeHLE Ha najioukax"
draw_ func = plt.stem
else:
# Hpu Gosbmom N "jeneHur!" BHIJISOAT IIJIOXO,
# TosToMmy OyIeM PMCOBATL OTMOANIYID OYHKLIIMIO

draw_func = plt.plot

if draw A:
plt.figure (figsize=figsize)
plt.title("Magnitude spectrum")
spec_A = get magnitude from spec (spec)
draw_func (spec_ A)
plt.\* ylabel ("Magnitude™)
plt.xlabel ("n")
if name is not None:
plt.legend([name])

plt.show ()

if draw _p:
plt.figure (figsize=figsize)
plt.title ("Phase spectrum")
phi = get phi from spec (spec)

draw_func (phi)
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plt.ylabel ("Radian")

plt.xlabel ("n")

if name is not None:
plt.legend([name])

plt.show ()

return

# SAIAHVE 1

# OmnpenesngeM OWMIIbTPH
def FIR filter(x, alpha prev=0.5, alpha curr=0.5):
# Peammsymnre KUX-buisTp
# alpha prev - weight for previous frame
# alpha curr - weight for current frame
# Peammsynre KUX-buisTp

raise NotImplementedError ()

def IIR filter(x, alpha=0.5):
# Peammsynre BUX-buisTp
# alpha - weight for reccurent connection

raise NotImplementedError ()

def test filters():

X = np.ones(10)
y = FIR filter (x)
assert y[0] == 0.5 and (y[1l:] == 1).all(), \

RuntimeError (f"bad FIR. x={x}. y={y}")
y = FIR filter(x, alpha prev=0.1, alpha curr=0.9)
assert y[0] == 0.9 and (y[l:] == 1).all(), \

RuntimeError (f"bad FIR(alphas 0.1 and 0.9). x={x}. y={y}")
y = IIR filter (x)

assert y[0]==1 and (y[3:].round() == 2).all() and (y<2).all(), \
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y:

RuntimeError (f"Bad IIR. x={x}. y={y}")

IIR filter(x, 0.2)

assert y[0]==1 and (y[3:].round(2) ==1.25).all() and (y<1.25).all(),

RuntimeError (f"Bad IIR(alpha={0.2}.

print ("A1ll Ok!"™)

test filters()

# SBAIAHVE 2

x={x}.

# OnpenmenuTe eOVHMUHBI MMNOYJIbC IJIMHON 20 OTCUeTOB

impulse

y={y}")

(mepemenHas impulse) .

print ("VMMnysbCHas xapaKTepucTuka QuiIibTpoB C¢ aplha=0.5:")

# HonyunTe MMIIYJIECHYID XapaKTepUCTUKYy OMUIETPOB

IIR filter)

fir impulse response

iir impulse response

# IocTpoum rpaduxm

plt.figure(figsize=(8,2))

plt.title ("KUX-dunaeTp:")

plt.plot (impulse, 'o-"')

plt.plot(fir impulse response, '.-'")

plt.legend ([ 'umnynsc', 'ounbTp'])

plt.axis([-0.1, len(impulse), -0.1, 1.217)

plt.show ()

plt.figure(figsize=(8,2))

plt.title ("BUX-bunbTp:")

plt.plot (impulse, 'o-")
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plt.plot(iir impulse response, '.-')
plt.legend ([ 'uvmnynsc', 'bounaeTp'])

plt.axis([-0.1, len(impulse), -0.1, 1.2])

plt.show ()
assert impulse.shape[0] == 20, "Bad impulse shape"
assert (fir impulse response[0:2] == 0.5).all() and \
(fir impulse response[2:] == 0).all(), "Bad FIR."
assert iir impulse response.sum().round() == 2 and \
iir impulse response.sum() < 2 and \
(iir impulse response != 0).all(), "Bad IIR."
assert iir impulse response[l:].sum().round() == 1 and \
iir impulse response[l:].sum()<l and \
iir impulse response[2:].sum() < 0.5, "Bad IIR."

print ("A1ll ok!")

# BAIAHNVE 3

#OnpemenurTe eOMHUUHHY CKaUoOk mimHOM 20 oTcueTOB (mepeMmeHHas step)

step =

print ("llepexonHasa xapakTepucTuka QUIbLTPOB Cc alpha=0.5:")

# THosyunTe NepexOomHYD XapaKTepPUCTUKY QUIILTPOB

fir step response

iir step response

# TocTpouM rpadurm
plt.figure (figsize=(8,2))
plt.title ("KUX-duraeTp:")
plt.plot (step, 'o-")

plt.plot(fir step response, '.-"')
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plt.axis([-0.1, len(step), 0, 1.2])

plt.legend(['cxkauox', 'bunaeTp'])

plt.show ()

plt.figure(figsize=(8,2))

plt.title ("BUX-duneTp:")
plt.plot(step, 'o-'")
plt.plot(iir step response, '.-'")
plt.axis([-0.1, len(step), 0, 2.2])

plt.legend(['cxauox', 'ouneTp'])

plt.show ()
assert step.shapel[0] == 20, "Bad step shape"
assert fir step response[0] == 0.5 and \
(fir step response[l:] == 1).all(), "Bad FIR."
assert iir step response[0] == 1 and iir step response[l] == 1.5 and iir step
response[2] == 1.75 and \
iir step response.mean().round() == 2 and \

(iir step response < 2).all(), "Bad IIR."

print ("A11l ok!™)

# SBAIAHUE 4

print ("AMONIMTYOHO-YACTOTHAS XapaKTepucTuka OuiIbTpoB Cc alpha=0.5")

# [MoyunTes aMIJIUTYyIOHO-YaCTOTHYII XApPaKTEPpMCTUKY IOJId €IOVMHMYHOI'O MVMITYyJIBECa

(mepemMeHHas impulse)

fir frequency response

iir frequency response

# HocTpoum rpadmuxm
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plt.figure(figsize=(6,2))
plt.title ("KUX-dunbeTp:")
plt.plot(fir frequency response, '.-')

plt.show ()

plt.figure(figsize=(6,2))

plt.title ("BUX-duneTp:")

plt.plot(iir frequency response, '.-'")

plt.show ()

assert fir frequency response.shape[0] == \

iir frequency response.shape[0] == 10, f"Bad FR shape. Must be N//2."

_ideal fir fr = np.array([1l., 0.98768834, 0.95105652, 0.89100652, 0.80901699,
0.70710678, 0.58778525, 0.4539905 , 0.30901699, 0.15643447])
assert np.allclose(fir frequency response, ideal fir fr), \
f"Bad fir FR. diff is { \
np.abs (fir frequency response - ideal fir fr).sum() \
K
_ideal iir fr = np.aray([1.99999809, 1.82896351, 1.50587408, 1.22885364, \

1.03088138, 0.89442634, 0.80089238, 0.73765316, 0.69689865, 0.67403739]
)

assert np.allclose(iir frequency response, ideal iir fr), \

f"Bad iir FR. diff is { \

np.abs (iir frequency response - ideal iir fr).sum()

print ("AL1l ok!")

# BAIAHVE 5

print ("®azoBo-uacToTHas xXapakTepucTura')
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# TonmyurTe Gas0BO-UACTOTHYI XAPAKTEPUCTUKY OUILTPOB IJiS €IMHUUYHOTO MMIIYJIbCa

(mepemeHHas impulse) .

fir phase response

iir phase response =

# HocTpoum rpadmuxnm
plt.figure(figsize=(6,2))
plt.title ("KUX-dmneTp:")
plt.plot (fir phase response, '.-')

plt.show ()

plt.figure(figsize=(6,2))

plt.title ("BUX-dunbTp:")

plt.plot(iir phase response, '.-'")
plt.show()
assert fir phase response.shape[0] == iir phase response.shape[0] == 10, \

f"Bad PR shape. Must be N//2."
_ideal fir pr = np.array([-0., -0.15707963, -0.31415927, -0.4712389, \
-0.62831853, -0.78539816, -0.9424778, -1.09955743, -1.25663706, -1.41371669])
assert np.allclose(fir phase response, ideal fir pr), \

f"Bad fir PR. diff is {np.abs(fir phase response - ideal fir pr).sum()}"
_ideal iir pr = np.array([-0., -0.28649379, -0.45845783, -0.52023287, \
-0.51233491, -0.46364761, -0.39071251, -0.30300249, -0.20627323, \
-0.104333791)
assert np.allclose(iir phase response, ideal iir pr), \

f"Bad iir PR. diff is {np.abs(iir phase response - ideal iir pr).sum()}"

print ("ALIl ok!")
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HNPUJIOKEHUE I' — koab! 1ab6opaTopHoii padoTsI 4

# JlenaeM Gas0BLIE UMIIOPTEH
import librosa

import numpy as np

import scipy

import scipy.fft

import IPython.display as ipd
import matplotlib.pyplot as plt
import librosa.display

import librosa.filters

import hashlib

from glob import glob

import os

import sklearn

gmatplotlib inline

import warnings

warnings.filterwarnings ('ignore')

def draw waveform(wav, sr, figsize=(14, 5)):
# OTpMcoBKa 3BYKOBOT'O CHMI'HAJla BO BpeMeHHOM obyacTu
plt.figure(figsize=figsize)
librosa.display.waveplot (wav, Sr=sr)

plt.show ()

# CkauaeMm pmaTaceT yes/no, HeOOXOIMMBIM MJIS BHIIOJIHEHMSA 3amdaHud. [Ipo maracerT
MOXHO MNouMTaThb TyT https://www.openslr.org/1l/

!'[ ! -f waves yesno.tar.gz ] &&

wget https://www.openslr.org/resources/l/waves yesno.tar.gz
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# U pacnaxkyem

!tar -xvzf waves yesno.tar.gz

# 3arpysuMm ¥ mocjgymaemM OIMH u3 GamnjoB
wav, sr = librosa.load("waves yesno/0 1 0 1 1 1 0 O.wav")

draw waveform(wav, sr)

ipd.Audio (wav, rate=sr)

# [oCcTpoMM CHeKTPOTpaMMy 3aTPYyXEHHOM BaBKU
stft = librosa.stft (wav)

stft db = librosa.amplitude to db(abs(stft))
plt.figure (figsize=(15,10))

librosa.display.specshow(stft db, sr=sr, x axis='time', y axis='hz')

# SAIAHVE 1

def mel (spec) :
# PeanmsyliTe NOCTPOEHME CIEeKTPOTPAaMMEL B MeJi—lIKaJie
#spec - stft spectrogram
raise NotImplementedError ()
def test mel():
x = np.random.randint (100, size=(1000, 100))
x mel = mel (x)
x hz = 700.0 * (10.0 ** (x mel / 2595.0) - 1.0)

assert np.allclose(x, x _hz), "TEST Hertz -> Mel -> Hertz failed. "

test mel ()

# BAIAHUE 2

def mel filters pure(sr, n fft, n mels):

# OYyHKLUMS [OCTPOEHMS TPEeYyTOJIBHEIX MeJI-OMIIETPOB B Tepli-lKaje
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# sr - sample rate

# n fft - length of the FFT window

# n mels - number of filters

# return mel filters matrix. [n mel, n fft]

raise NotImplementedError

# OBpaTnTe BHMMAHME UTO peairs3aluny 0as0BLX OYHKLUMM Takux Kak BoumciaeHmsa fbank
MOTYT OTJMUYATBLCS B PA3JIMUHLBIX UMPOKO MCIOJb3YeMEX 0OubjmoTekax. Kak nOpaBUIIO 3TO
HEe KPUTUUHO 1Jig OOJIBIIMHCTBA MNPaKTUUECKMX 3alad, HO OHBalT CJIOXHOCTM IIPU IIOMCKE

omMrbOOK M CPpaBHEHUM peam3aluil.

Peammsymnre OyHKUMIO BrUMceHus fbank no dopmysiam Omubnmorexm librosa no aHajoruum
C OTKPEITHIM MCXOIHBIM KOIOM. QPOPMYJIE, MCIOJIb3yeMele B Oubiamorexe librosa,
OTJIMYATCS OT MCIOJIb3YEMEIX B JIEKLUMAX UM HEKOTOPHX IPYIMX MUCTOUYHMKAX. OOpaTuTe
BHMMaHMe Ha wucrnojsb3osanme np.diff m np.substract, a Takxe Ha HOPMAaJM3ALMIO
slaney. https://librosa.org/doc/latest/ modules/librosa/filters.htmlf#mel

def mel filters librosa(sr, n fft, n mels):

# OYHKUMSA MOCTPOEHMS TPeyTOJbHHX MeJl-OMILTPOB B Tepl-likaje. PealmusynuTe
byskuuo BeUMCcIeHVs fbank no dopmysnam Ombimorexy librosa. OyHKUMM, MCIIOJb3YyEMHEE
B Oubnmorexke librosa, oTaMuawnTCcd OT MCHOJb3yeMbx B [[OC GOYyHKUMNM BHEUMCIIEHUS MeJi—

OUILTPOB.
# sr - sample rate
# n fft - length of the FFT window
# n mels - number of filters
# return mel filters matrix. [n mel, n fft]

raise NotImplementedError

assert mel filters librosa (32, 46, 4).shape == (4, 24) and \
mel filters librosa (65, 45, 5).shape == (5, 23), "Wrong shape"

assert np.allclose(

mel filters librosa(l6, 8, 4),

librosa.filters.mel (16, 8, n mels=4, htk=True)

)
assert np.allclose(

mel filters librosa (8600, 512, 40),

librosa.filters.mel (8600, 512, n mels=40, htk=True)
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)

print ("A1ll ok!"™)

def get fbanks(
wav: np.ndarray,
sr: int,
window ms=25,
step mc=10,

n_ fbanks=40

# PeanmsyliTe QYHKUMIO IOCTPOeHUs QuibTpOaHKa
# wav - input signal

# sr - sample rate

# window ms - window length in milliseconds
# step ms - stft step in milliseconds

# n fbanks - number of filters

# return fbank matrix [n fbanks, time]

raise NotImplementedError

def test fbank(wav, sr, window ms=25, step mc=10, n fbanks=40):

n fft = window ms * sr//1000

hop length step mc * sr//1000

fbanks 1lib
th=hop length, n mels=n fbanks, htk=True)

librosa.feature.melspectrogram(wav, sr, n_fft=n fft, hop leng

fbanks = get fbanks(wav, sr, window ms=window ms, step mc=step mc, n_ fbank
s=n_fbanks)

if fbanks lib.shape != fbanks.shape:
print ("TEST FAILED")

print (f"Shape {fbanks lib.shape} != {fbanks.shape}")

if not np.allclose(fbanks 1lib, fbanks):

print ('"TEST PASSED BUT WITH CALCULATION ERROR'")
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print (f"Average diff is {np.mean (np.abs (fbanks lib - fbanks))}")

return -1

print ("TEST PASSED")

return 0

assert test fbank(wav[:sr*1l], sr) <= 0.0003, "1 sec wav test failed"
assert test fbank(wav, sr) <= 0.0003, "All wav test failed"

print ("A1ll ok!"™)

window ms = 25

step mc = 10

n_ fbanks = 40

n fft = window ms * sr//1000

hop length = step mc * sr//1000

# BusyanmsupyeMm IIOJIyueHHbE OuIbTPpOaHKY CAMOMMUCHBEMY QYHKUMAMM ¥ OYHKLUMAMMI
JIMOPOCEH

fbanks = get fbanks(wav, sr)

plt.figure (figsize=(15,10))

librosa.display.specshow (fbanks, sr=sr, x axis='time')

plt.ylabel ("Filter number")

plt.show()

fbanks 1lib = librosa.feature.melspectrogram(wav, sr, n fft=n fft, hop length=h
op_length, n mels=n fbanks, htk=True)

plt.figure(figsize=(10,5))

librosa.display.specshow(librosa.power to db(fbanks 1lib), sr=sr, x axis='time'

)

plt.ylabel ("Filter number")

plt.show ()

# BAIAHVE 4

53



def get mfcc(wav: np.ndarray, sr: int, window ms=25, step mc=10, n mfcc=13):
# PeanmsoBaTh BRUMCIeHMe mfcc

# wav - input signal

# sr - sample rate
# window ms - window length in milliseconds
# step ms - stft step in milliseconds

# n mfcc - number of filters
# return mfcc matrix [n mfcc, time]

raise NotImplementedError ()

def test mfcc(wav, sr, window ms=25, step mc=10, n mfcc=13):
n fft = window ms * sr//1000
hop length = step mc * sr//1000
mfcc 1lib = librosa.feature.mfcc(
wav,
sr,
n fft=n fft,
hop length=hop length,
n mfcc=n mfcc,
htk=True
)
mfcc = get mfecc(
wav,
sr,
window ms=window ms,
step mc=step mc,
n mfcc=n mfcc

)

if mfcc lib.shape != mfcc.shape:

print ("TEST PASSED BUT WITH CALCULATION ERROR")
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print (f"Shape {mfcc lib.shape} != {mfcc.shape}")
if not np.allclose(mfcc lib, mfcc):
print ("TEST PASSED BUT WITH CALCULATION ERROR")
print (f"Average diff is {np.mean(np.abs(mfcc lib - mfcc))}")
return -1
print ("TEST PASSED")
return O
assert test mfcc(wav[:sr*1l], sr) <= 0.0005, "1 sec wav test failed"
assert test mfcc(wav, sr) <= 0.0005, "All wav test failed"

print ("AL1l ok!")

mfcc = get mfcc(wav, sr)

plt.figure(figsize=(15,10))
librosa.display.specshow (mfcc, sr=sr, x axis='time')
plt.ylabel ("Filter number")

plt.show()

# KIIACCHOUKALIVS CJIOB

# BarpysuMm Bechb IJaTaceT
def load yn dataset (directory):
X, labels = [], []

bad files set (["0 1 01 0 00 0"])

for £ in glob(directory +"/*.wav"):
name = os.path.basename (f) [:-4]

if name in bad files:

continue
y = [int (1) for 1 in name.split(" ")]
x, _ = librosa.load(f)
X.append (x)

labels.append (y)
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return X, labels

X, Y = load yn dataset ("waves yesno/")

# IocraymaeM OIOHY BaBKY

wav, Sr = librosa.load("waves_yesno/o 1 01 000 O.wav™)

ipd.Audio (wav, rate=sr)

# Ormesmm 20% nnsa TecTa
X train, X test, Y train, Y test = sklearn.model selection.train test split(
X,
Y,
test size=0.2,
random state=1

)

# BAIAHVE 5

# PeammsymuTe VAD

# train VA = # List[np.ndarray]. 1 - Voice, 0 - silence

# test VA = # List[np.ndarray]. 1 - Voice, 0 - silence

def test VAD(VOICE, VA, Y, min acc=0.95):
def check ali(ali, num words) :
diff = ali[l:] - alif:-1]
if diff.sum() !=0:
print ("VAD detected speech at the beginning (or end) of audio")
return -1
if not (diff > 0).sum() == (diff > 0).sum() == num words:

return -2
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return O

bad 1 = []
err =0
for i, (ali, y) in enumerate(zip(VA, Y)):
assert len(VOICE[1]) == len(ali), "shapes doesn't match"
if check ali(ali, len(y)) != 0O:
bad i.append(i)
err+=1
acc = (len(Y) - err)/len(Y)
print (f"Accuracy {acc}")
if len(bad i) >O0:
print (f"ids with error {bad i}")
assert acc >= min _acc , f"Accuracy must be >= {min acc}"

print ("Test passed")

test VAD(X train, train VA, Y train)

test VAD (X test, test VA, Y test)

print ("VAD ok!™")
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